

Советский Спорт

Орган Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР и ВЦСПС

№ 28 (2609)

Вторник, 6 марта 1956 г.

Цена 30 коп.

Спорт—в парки культуры и отдыха!

В НАШЕЙ стране с каждым годом открывается все больше и больше парков культуры и отдыха. Опыт показывает, что эти популярные места отдыха могут обслуживать население в течение круглого года.

...Бодрит легкий морозец. По улицам, ведущим к Рижскому парку культуры и отдыха, спешат пожилые, молодые и совсем юные жители латвийской столицы. Парк гостепримно встречает посетителей. Здесь красиво. Замерли одетые в мрамор иея величавые сосны-колонны. Искрится на солнце огромное зеркало катка. Интересно, с пользой проводят рижане время в парке. Администрация парка своевременно позаботилась об организации массовой физкультурной работы среди рабочих и служащих, студентов и школьников.

Для мальчиков и девочек, не умеющих кататься, на катке парка отведена особая площадка. Здесь они обучаются под руководством опытного тренера. Те школьники, которые уже овладели коньками, имеют свою площадку. Вся остальная территория катка представлена в распоряжение взрослых. Таким образом, удовлетворены интересы и старших и младших. Последние, кстати, имеют право бесплатно посещать каток и пользоваться спортивным инвентарем.

В парке работает школа фигурного катания. К услугам любителей спорта комната отдыха, где можно обогреться, почитать газеты, журналы, послушать радио, посмотреть телевизионную передачу. В дни соревнований, которые регулярно проводятся в парке, собирается много зрителей. Соревнования и показательные выступления мастеров и перворазрядников хорошо служат делу массовой пропаганды физической культуры и спорта.

У нас немало парков, где созданы хорошие условия для организации здорового, активного отдыха. К сожалению, работники некоторых парков не имеют еще вкуса к организации массовой спортивной работы среди посетителей. Жизнь показывает, что без хороших спортивных сооружений: площадок, теннисных кортов, катков, лыжных трасс, снежных гор; спортивного инвентаря — коньков, лыж, санок здоровому человеку подчас очень скучно бывает в парке.

Город Куйбышев — крупный промышленный центр Поволжья с многочисленным населением. Здесь есть два парка культуры и отдыха, но ни тот, ни другой не заслуживают похвалы за организацию спортивного досуга трудящихся. Парк имени Горького — узко «специализирован». Его посещали только конькобежцы. О любителях лыж, катания с гор, зимних аттракционов здесь не заботились. Да и о самих конькобежцах не проявлялось должной заботы. В парке, например, очень редко проводились показательные выступления сильнейших конькобежцев, не было соревнований с участием посетителей. Мало проводится спортивных мероприятий в центральном парке Краснодара, никто не следит за порядком в харьковском центральном парке.

В интересах укрепления здо-

ровья трудящихся необходимо добиться, чтобы зимой в каждом парке были благоустроенные катки, лыжные базы, снежные горки, ледовые карусели, с весны и до глубокой осени работали спортивные городки и площадки.

Под силу ли только работникам парка одним справиться с этими большими задачами? Конечно, нет. В этом деле им обязаны помочь местные физкультурные и комсомольские организации. Вместе с работниками парков им надлежит позаботиться о выделении тренеров и инструкторов для обслуживания посетителей, оказывать дирекции содействие в разработке планов спортивных мероприятий и претворении их в жизнь. Более того, в тех городах, где существуют большие физкультурные коллективы и сильные общества, следует организовывать и поощрять шефство над парками культуры и отдыха. Задачи этого шефства могут быть самые разнообразные — от помощи милиции в поддержании порядка до расчистки катков от снега и проведения спортивных вечеров.

Наши лучшие парки накопили в течение зимы большой опыт спортивной работы с посетителями. Лучшие тренеры обучали здесь начинающих конькобежцев, регулярно проводились соревнования на призы парка, открытые старты, встречи с ведущими спортсменами. Опыт зимы должен быть использован весной и летом. Уже сейчас надо подумать над организацией спортивного досуга трудящихся в эти времена года, составить план мероприятий, позаботиться о ремонте спортивных сооружений. Хорошую оперативность в этом деле проявил Измайловский парк культуры и отдыха Москвы. Как только пригрет солнышко и оттает земля, здесь будут открыты 6 теннисных кортов, начнут работать акробатический манеж, гимнастический городок, будут установлены 15 столов для настольного тенниса, открыт шахматно-шашечный павильон и т. д. В парке организуются консультационные пункты, где трудящиеся смогут получить ответы по всем вопросам физической культуры и спорта. Как и в прошлые годы, здесь будут проводиться дни физкультурника одного завода, одной фабрики, учреждения, вуза... Любителей спорта в парке будет обслуживать большая армия тренеров и общественных инструкторов.

Большую роль призваны сыграть парки культуры и отдыха в подготовке физкультурников к важнейшему спортивному мероприятию года — к Спартакиаде народов СССР. Во-первых, они могут предоставлять спортивные базы для тренировок, во-вторых, вести систематическую пропаганду предстоящей Спартакиады как устную, так и наглядную.

Известно, что рабочий день в нашей стране в течение шестой пятилетки будет сокращен. Это налагает на работников парков культуры и отдыха дополнительную ответственность за организацию здорового, активного досуга рабочих, служащих и учащихся. А так как лучшим видом активного отдыха является спорт, то он должен играть одну из ведущих ролей в деятельности всех парков культуры и отдыха нашей страны.

В ЦЕНТРЕ КИЕВА

КИЕВ. (Наш корр.). В центре столицы Украины, на улице Чекистов, на днях открылась новая спортивная база киевского городского совета «Динамо». В специально сооруженном двухэтажном здании имеются игровой зал

(30 × 16 м) и зал для занятий боксом (9 × 18 м), которые оборудованы необходимым инвентарем. В распоряжении спортсменов имеется также душевая, гардероб, кабинеты врача и тренеров,

На славные патриотические дела воодушевляют советских людей решения XX съезда КПСС

С огромным творческим подъемом приступили трудящиеся Советского Союза к осуществлению исторических решений XX съезда КПСС. Как известно, Директивами съезда по шестой пятилетке общий объем государственных капитальныхложений в народное хозяйство СССР на 1956—1960 годы предусмотрен в размере 990 миллиардов рублей, или на 67 процентов больше, чем в пятой пятилетке.

Выполняя эту грандиозную программу, советские люди развернули строительство новых заводов и фабрик, электростанций, жилых домов.

Директивы XX съезда партии предусматривают и дальнейшее развитие физической культуры и спорта. За годы шестой пятилетки расширится сеть спортивных сооружений, появятся новые образцы высококачественного инвентаря.

На предприятиях страны

Опытную партию двухколесных велосипедов «Школьник» для детей от 7- до 12-летнего возраста выпустил цех товаров широкого потребления Горьковского автомобильного завода имени Молотова. Новые машины оснащены пневматическими шинами, тормозными втулками и имеют рамы без узлов.

Цех керамических облицовочных плиток для внутренней отделки зданий вступил в строй на Кучинском заводе керамических блоков (Московская область). Он занимает 14 тысяч квадратных

метров. Годовая производительность цеха — 800 тысяч квадратных метров облицовочных фаянсовых плиток и такое же количество их для отделки полов. Для обжига продукции оборудованы тоннельные печи, оснащенные контрольно-измерительной аппаратурой и автоматическими приборами.

Фабрика спортивного инвентаря вступила в строй в Детчинском районе (Калужская область). Организовано производство лыж, хоккейных клюшек, гимнастических снарядов.

Пропаганда материалов XX съезда партии

АШХАБАД. (ТАСС). В библиотеках Ашхабада открылись выставки, материалы которых рассказывают о грандиозных планах шестой пятилетки, о замечательных перспективах развития промышленности, сельского хозяйства и культуры республики.

Большой интерес посетителей вызвала выставка, открытая в Туркменской государственной библиотеке имени Карла Маркса.

Более четырех тысяч агитаторов проводят на предприятиях и среди населения читки докладов товарищем Н. С. Хрущевым и Н. А. Булганином на XX съезде КПСС.

С огромным вниманием изучают материалы съезда колхозники республики. В лектории сельхозартели имени Молотова Ашхабадского

района состоялась лекция «Директивы XX съезда КПСС по шестому пятилетнему плану», которую прочел директор средней школы Н. Хасаров. Агитаторы С. Язданов, К. Курбандурдыев рассказали овошеводам колхоза о задачах, стоящих перед овошеводами Туркменской ССР. На отгонных пастбищах у животноводов сельхозартели имени Кирова, «Ленинцы», Таджикского, «Комсомолец», Сталинского районов и других побывали специальные агитбригады.

Более 30 судов рыболовецких

колхозов Гасан-Кулийского района промышляют сельдь на Каспии. К рыбакам, находящимся в море, доставлены газеты с материалами съезда. Агитаторы провели с ними беседы.

СПОРТИВНЫЕ НОВОСТРОЙКИ

ЛЕНИНГРАД. Директивы XX съезда КПСС предусматривают дальнейшее развитие в нашей стране массового физкультурного движения. Одним из условий успешного осуществления этой задачи является расширение спортивной базы. Планом шестой пятилетки в Ленинграде предусматривается строительство многочисленных открытых и закрытых спортивных сооружений.

Одним из крупнейших строительств, которое начинается в этом году, является сооружение второй очереди стадиона имени Кирова в приморском парке Победы. Здесь будут построены велосипедный трек, хоккейный стадион с искусственным льдом, два открытых плавательных бассейна с подогревом воды, новые футбольные поля, беговые дорожки и т. д. Уже в этом году будет завершено строительство велосипедного трека в районе Поклонной горы. Проектируется канал длиной в 2.200 м для учебно-тренировочной работы и соревнований по гребле.

Главгидрострой приступил к строительству зимнего плавательного бассейна для института физкультуры имени Лесгафта. Размер бассейна — 15 × 25 м. Продолжается строительство одного из крупнейших в городе стадионов — имени Ленина. Центральные трибуны его смогут вместить до 24 тысяч зрителей. Сооружается стадион для физкультурников завода имени Сталина и для спортсменов других производственных коллективов.

В текущей пятилетке исполнкомом Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся наметил строительство ряда других спортивных сооружений. Большое внимание будет уделено сооружению бассейнов. Уже к Спартакиаде народов СССР в Таврическом саду должен быть построен большой открытый бассейн размером 20 × 50 м и бассейн для прыжков в воду.

На Крестовском острове в 1957 г. начнется строительство большого зимнего плавательного бассейна размером 22 × 50 м с вышками для прыжков в воду и трамплином. Бассейн будет иметь трибуны на 3 тысячи зрителей.

При проектировании новых комплексных сооружений, как правило, предусматриваются бассейны для пловцов и для тренировки по гребле. Так, например, бассейн с подогревом воды наме-

чен соорудить на стадионе общества «Зенит» в Невском районе, а также на стадионах ВМС в Свердловском районе, завода «Светлана», Ленимаскомбината и других.

Разрабатывается проект яхт-клуба Кировского завода в Стрельне. Намечено строительство различных спортивных сооружений на стадионе «Динамо», в частности летнего катка с искусственным льдом, крытого теннисного корта. В Сосновке, под Ленинградом, будет построен комплекс футбольных полей. Намечено сооружение комплексных спортивных площадок при школах и в новых кварталах города.

Всего планом шестой пятилетки в Ленинграде намечено строительство 61 спортивного сооружения на общую сумму свыше 170 миллионов рублей. Все это еще раз свидетельствует о большой заботе партии и правительства о развитии физкультуры и спорта, об укреплении здоровья трудящихся.

В. ПОПОВ, инженер по спортивным сооружениям Ленинградского городского комитета физкультуры.

ПО СЛЕДАМ ОДНОГО РЕШЕНИЯ

В июне прошлого года на III сессии Ташкентского городского Совета депутатов трудящихся было принято важное решение: «О состоянии и мерах дальнейшего улучшения физкультурной работы в Ташкенте».

В решении затрагивались вопросы, касающиеся развития физкультуры в столице Узбекистана. Как же выполняется это решение?

Ташкент — крупный промышленный город. На заводах и фабриках столицы трудятся тысячи людей. Однако подавляющая часть заводской молодежи до сего времени находится в стороне от спорта и физической культуры. В связи с этим один из пунктов решения Ташгорсовета приобретает исключительно важное значение. В этом пункте говорится: «Обязать директоров заводов «Ташкенткаль» (т. Сафонова), экскаваторного (т. Терентьева), имени Ильяча (т. Скорик), «Узбексельмаш» (т. Стыкайлло), «Ташкентсельмаш» (т. Проскурякова), МПС (т. Дмитриева), инструментального (т. Иванова), авторемзавода № 2 (т. Белова), не имеющих спортивных баз, до 15 июля с. г. построить при заводах и общежитиях спортивные площадки для игр в волейбол и баскетбол, гимнастические городки...»

Посмотрим, как выполняется этот пункт решения.

...На заводе «Таштекстильмаш». Здесь производят оборудование для текстильных предприятий республики.

Обеденный перерыв. Выключаются моторы, останавливаются станки. Целый час свободного времени. Лидия Бондорина, сотрудница ОТК, играет в настольный теннис с конструктором В. Певель.

«Два чемпиона играют», — шутливо замечает кто-то из рабочих. Дело в том, что В. Певель — чемпион завода по настольному теннису, Л. Бондорина — чемпионка среди женщин.

Но всех спортсменов, а их на заводе немало, настольный теннис не удовлетворяет. И многие во время перерыва идут в спортивный городок. Баскетболисты состязаются в меткости попадания в корзину, гимнасты занимаются

Что тормозит развитие массового спорта в Ташкенте

на перекладине, а в стороне заводские силы упражняются со штангой.

Это бывает во время перерыва. А когда прозвучит гудок, возвращающий о конце рабочего дня, спортивный городок снова оживает и теперь уже надолго.

Председатель коллектива физкультуры завода Григорий Майзлин, контрольный мастер ОТК, рассказывает:

— Построить спортивный городок мы давно хотели, но все не могли добиться поддержки директора. А в июне получили решение горсовета и с ним — к директору, в партком. Нашли место, стали строить. Строили больше сами, но и директор кое-чем помог — материалами, рабочей силой. Теперь у нас хороший спортивный городок.

На заводе «Таштекстильмаш» заботливо относятся к нуждам молодежи, да и молодежь умеет за себя постоять.

А как идут дела на экскаваторном заводе?

Мы у председателя завкома завода Алексея Степановича Докукина.

— Постановление? — спрашивает он. — Нет, не выполняется. Места для спортивной площадки не найдем. Да и с материалами трудно.

В разговор вмешивается секретарь комсомольского комитета Ю. Умаров — молодой инженер завода.

— Некому у нас строить, — говорит он.

— Скажите, сколько у вас комсомольцев?

— Сто шестьдесят, а что?

— А то, что если их привлечь к строительству...

Инженер задумывается и смотрит в окно. Там видны покосившиеся волейбольные столбы с дырявой сеткой, заброшенная площадка. Все это говорит о том, что у комсомольцев завода руки не доходят до спортивных сооружений.

— А вы сами, товарищ Умаров, занимаетесь спортом?

Секретарь комитета смущенно улыбается и отрицательно качает головой.

Да, плохо на экскаваторном заводе со спортом. Нет здесь коллектива физкультуры, отсутствуют спортивные секции.

На заводе имени Ильяча ни в профсоюзном комитете, ни в комсомольской организации ничего не знают о решении горсовета.

Может быть, дирекция осведомлена лучше общественных организаций? Обратились к директору завода тов. Скорик. Знает ли он о том, что должен был построить на заводе спортивный городок?

— Какой городок? Где? Впервые слышу, что есть такое решение. Да и зачем нам физкультура? У нас в клубе биллиард стоит, пускай играют...

...Согласно решению горсовета спортивные городки на заводах Ташкента должны были вступить в строй в июле 1955 года. Но прошел 1955 год, а «воз и ныне там». Городки построены только на двух предприятиях.

Что же сделали в горсовете, чтобы добиться выполнения своего решения? А ровным счетом ничего. Да и сами работники не привыкли выполнять решения вышестоящих органов. По постановлению

ЦК КП Узбекистана и Совета Министров УзССР горисполкому Ташкента обязан был построить еще в июне прошлого года на территории парка имени Сталина площадку для борьбы «куреш» с трибуналами на 1500 мест, игровые площадки и гимнастический городок.

Как указано в постановлении, отвечает за это мероприятие председатель Ташгорисполкома т. Юсупова. До сих пор горисполком не приступил к работам.

В постановлении правительства УзССР сказано, что министерства промышленности продовольственных товаров и промышленности мясных и молочных продуктов УзССР должны разработать проектно-сметную документацию на капитальный ремонт стадиона «Пищевик» и завершить его реконструкцию в 1955 году. Министры тт. Ходжаев и Умаров, несмотря на неоднократные обращения руководства спортивного общества «Пищевик», никаких мер по реконструкции стадиона не приняли.

Спрашивается, почему республиканский комитет физкультуры не добивается выполнения правительственно постановления?

Времени до Спартакиады народов СССР осталось немного, еще меньше времени осталось до спартакиады Узбекистана. Ни республиканскому комитету физкультуры, ни другим организациям Ташкента, заинтересованным в развитии спорта, нельзя терять ни одного дня. Надо сделать все, чтобы создать в столице республики условия, необходимые для тренировки спортсменов, готовящихся к Спартакиадам.

Э. МУРТАЗИН.
ТАШКЕНТ. (Наш корр.).

ВМЕСТО ОБЗОРА ПЕЧАТИ

Поддерживать инициативу молодежной газеты

На страницах куйбышевской молодежной газеты «Волжский комсомолец» в октябре прошлого года было опубликовано письмо студента авиационного института М. Трофимова «Давайте поможем школам». Автор письма предложил, чтобы спортсмены вузов города взяли шефство над юными физкультурниками, помогли организовать в школах внеклассную спортивную работу.

Предложение М. Трофимова вызвало отклик среди студенческой молодежи. Многие юноши и девушки и среди них — чемпион города Куйбышева по легкой атлетике, студент индустриального института Ю. Чуркин, спортсмен-разрядник, студент авиационного института Б. Гаврилов и другие высказались в поддержку цепной инициативы.

Интересным было письмо члена комитета ВЛКСМ педагогического института Т. Ториковой, опубликованное в газете. В нем говорилось о том, как студенты института организовали в 13-й средней школе занятия секций баскетбольной, волейбольной, лыжной и художественной гимнастики.

Выступление «Волжского комсомольца» сыграло положительную роль. Во многих школах, куда пришли студенты, заметно ожидалась внеклассная спортивно-массовая работа. Однако результаты были бы значительно большими, если бы предложение молодежной газеты активно поддержали городские организации. Да и самим спортсменам, организаторам треста очистки города, дома-помощи, пожарных команд, промышленных предприятий».

Редакция получила отклики и на это письмо. Многие юноши и девушки, беспокоясь о том, что в городе Куйбышеве очень мало зимних спортивных сооружений и очень плохо поэтому обстоит дело с развитием массового конькобежного спорта, брались залить под катки пригодные для этого площадки.

Но и на этот раз работники Куйбышевского горкома ВЛКСМ, комитета физкультуры, отдела народного образования палец о пальце не ударили, не оказали помощи любителям конькобежного спорта.

Газета поднимала важные вопросы, решение которых могло оказать влияние на еще более широкое развитие массовой физической культуры и спорта в городе. К сожалению, Куйбышевский городской комитет ВЛКСМ своевременно не поддержал газету. А напрасно!

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«УЛУЧШАТЬ И СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ РАБОТУ КОМИТЕТОВ ФИЗКУЛЬТУРЫ»

Под таким заголовком в № 144 нашей газеты за 1955 г. была опубликована передовая статья. В ней была подвергнута критике работа Молдавского республиканского комитета физкультуры, который слабо осуществлял контроль за деятельностью министерств и ведомств по развитию физической культуры и спорта, недостаточно четко руководил подготовкой к Спартакиаде народов СССР.

Как сообщили нам из Комитета по физкультуре и спорту при Совете Министров Молдавской ССР, статья обсуждалась на заседании комитета, критика признана правильной.

В настоящее время комитет физкультуры более активно включился в подготовку к Спартакиаде народов СССР. Тщательно разобрана деятельность республиканских советов спортивных обществ «Красное знамя», «Пищевик», секции борьбы. Работники комитета направляются в районы и города Молдавии для оказания практической помощи в подготовке к Спартакиаде народов СССР.

Осуществлены и другие мероприятия, направленные на улучшение организационной и учебно-спортной работы в республике.

размера. Их и сейчас можно встретить в любом магазине. Зато туфель иных размеров нет. Нет и лыжных костюмов, кроме 48-го размера. Недавно Нерчинско-Заводская средняя школа купила в местном купальнике девять партий шахмат. В комплектах были и шахматные доски. Но доски эти не соответствовали размерам фигур. Они были совсем маленькие. А без досок шахмат не продавали.

Копий, дисков, боксерских перчаток, лыжных ботинок и много другого спортивного имущества в наших магазинах днем с огнем не сыщешь.

Наши лыжники с трепетом ждали положения о соревнованиях в области. Их волновал вопрос будет ли в программе слалом? Слаломных лыж у нас нет, хотя кругом горы. Нет инвентаря, необходимого для проведения уроков физкультуры в школах района.

Последние четыре года я очень часто бывал в Быркинском и Калганском районах. Положение у них ничем не лучше нашего. Все это и наталкивает на мысль, что областные спортивные организации часто забывают об отдаленных районах.

В. УТКИН,
зам. учебной частью Нерчинско-Заводской средней школы.
Читинская область,
Нерчинский Завод.

Побывайте в нашем районе

Можно смело утверждать, что участие в областных соревнованиях по лыжам положительно сказалось на развитии этого вида спорта в районе.

Часто мы находимся в полном неведении относительно областных соревнований. Правда, календарь соревнований нам высывается своевременно, но он, к сожалению, не всегда находит места в газете.

По плану 1955 года в августе должны были проводиться игры на кубок области по волейболу. 20 августа мы должны были встретиться с волейболистами соседнего Калганского района. Мы тщетно ждали сигнала из областного центра. Ждем его и по сие время.

На начало января 1956 года назначались командные соревнования сельских шахматистов в городе Сретенске. Неожиданно соревнования были перенесены в Читу на 2 января. Известили нас в самый последний момент. Пришло отказаться от участия в них.

В области не практикуются межрайонные соревнования по различным видам спорта. Правда, как-то раз намеревались провести такие соревнования в нашем рай-

оне с участием других отдаленных районов, но дальше разговора дело не пошло.

Тормозит развитие спорта в отдаленных районах отсутствие тренеров или хотя бы подготовленных общественных инструкторов. Достаточно сказать, что в нашем районе нет ни одного инструктора общественности.

Не случайно поэтому у нас не культивируются очень многие виды спорта, например, бокс, борьба, хоккей, баскетбол, гимнастика, велосипедный и конькобежный спорт. В районном центре есть две баскетбольные площадки, но в баскетбол молодежь не играет. Имеются прекрасные возможности для развития конькобежного спорта и хоккея. Но и эти виды не культивируются. А все потому, что нет людей, которые могли бы обучать физкультурников.

Могут сказать, что готовить общественные кадры надо на месте. Это так. Но для того, чтобы подготовить инструкторов, допустим, по гимнастике, надо иметь хотя бы одного хорошего гимнаста, обладающего педагогическими навыками. Но такого как раз и нет. Обо всем этом почему-то мало думают работники областных

спортивных организаций. За последние пять лет никто из физкультурников нашего района не обучался хотя бы на краткосрочных инструкторских семинарах. Даже председатель районного комитета физкультуры т. Бунаков, работающий в районе уже несколько лет, ни разу не был на семинаре.

Можно было организовать подготовку инструкторов-общественников по группе районов. В отношении городов области это делается. Но в отдаленных районах никто не заладывает. Даже работники областного комитета физкультуры и спорта здесь не бывают по многу лет.

До безобразия плохо снабжаются отдаленные районы спортивным инвентарем и спортивной одеждой. Можно привести целый ряд курьезных фактов. Вот пример. На поле выходят футбольные команды. Сначала тянутся жребий, определяющий, кому играть без футбольок. Это потому, что в район из года в год завозятся футбольки и майки одного и того же цвета. В 1954 году в наш район было завезено множество резиновых туфель только... 43-го

О ЛЫЖНЫХ МАЗЯХ

Каждому тренеру и спортсмену известно, что в лыжном спорте огромное значение имеет лыжная мазь. Различный по структуре снег, температура воздуха, состояние снега и лыжи вызывают необходимость подбирать ее особенно тщательно. При выступлении на соревнованиях наши гонщики испытывают большие трудности.

В настоящее время в торговой сети, кроме мазей Центральной лаборатории спортивного инвентаря (рецепты тт. Лаптева и Сифрина), других мазей нет. Да и ее во многих городах купить негде.

Ставя вопрос о развитии массового лыжного спорта, надо обеспечить спортсменов качественной лыжной мазью. В различных городах лыжники, проявляя инициативу, сами разрабатывают рецепты, варят мазь для нужд своего спортивного общества. Научно-методический совет Всесоюзного комитета

в октябре 1955 г. сделал попытку организовать мазеваров, но ограничился только организационным собранием и разработкой плана.

В целях быстрейшего развития отечественного мазеварения следует пересмотреть вопрос патентования рецептов. В данное время существует так называемая монополия в производстве лыжной мази по рецептам ЦЛСИ. Изготавляемой мази по этим рецептам явно не хватает. Надо смелее патентовать оригинальные рецепты мазей и помочь выпуску их в различных городах.

Для создания высококачественной лыжной мази Всесоюзному комитету следует наладить работу только что созданной секции лыжных мазей, обеспечив ее необходимым минимумом средств, материалов и условий для проведения исследовательской работы.

Н. КРИВЦОВ,
мастер спорта.

Пионервожатым — знания
инструктора-общественника

Это было летом. В Москву, на всесоюзную конференцию, организованную ЦК ВЛКСМ, съехались с разных концов страны старшие пионервожатые. Они обменялись опытом работы по воспитанию подрастающей смены, рассказали, как выполняются ими решения XII съезда ВЛКСМ.

Многообразна деятельность пионервожатого. Он должен все знать, все уметь делать, во всем подавать пример юным друзьям, увлекать их своим энтузиазмом, трудолюбием, любознательностью.

В резолюции XII съезда ВЛКСМ о работе пионерской организации имени В. И. Ленина, наряду с другими важными вопросами, указывается на необходимость уделять больше внимания физическому воспитанию пионеров, добиваться, чтобы каждый юный ленинец ежедневно занимался утренней гимнастикой, овладевал навыками походной жизни, сдавал нормативы комплекса БГТО, чтобы лучшие пионеры готовились к роли физкультурных организаторов, инструкторов-общественников.

Своим опытом в этой области поделилась на совещании Джемма Асратян — пионервожатая школы имени Маяковского г. Еревана. Она рассказала, как своим личным примером воспитывает у пионеров любовь к спорту, физической культуре.

— Я всегда стараюсь быть поближе к спортсменам, — говорит Асратян, — играю в волейбол, баскетбол, участвую в соревнованиях. Я имею спортивный разряд по плаванию и значок «Альпинист СССР», учила ходить на лыжах, коньках, прослушала судейский семинар по легкой атлетике. Все это мне очень помогает в работе. Недавно наша школа стала сменшанной, к нам пришли мальчики. Я еще больше уделила времени занятиям спортом, чтобы и для них быть примером.

К сожалению, таких выступлений было немного, в своем большинстве вожатые еще далеки от физкультуры и спорта. И происходит это не потому, что они не любят совершать походы, играть в мяч или не хотят организовать интересный сбор на спортивную

тему, провести соревнования по лыжам или конькам, научить пионеров плавать, а потому, что пионервожатые не знают, как это сделать. Между тем жизнь все настоятельнее требует широкого развития физкультурной и спортивной работы среди пионеров и школьников. Дети любят играть, кататься на лыжах, совершать походы, и лишать их этого удовольствия никак нельзя.

То, что пионервожатый должен уметь правильно организовывать спортивные игры и развлечения детей, давно поняли комсомольские организации Латвии. Здесь, в республиканской школе, начали знакомить старших пионервожатых с физкультурной работой и готовить их к сдаче норм ГТО еще в 1949 году. В этой школе в учебный план по физкультуре входят гимнастика, легкая атлетика, плавание, стрельба, ходьба на лыжах, игры на местности. На все отводится 100 часов. Их, конечно, недостаточно, поэтому широко практикуются дополнительные занятия. Весь учебный план рассчитан на 6 месяцев.

После всесоюзного совещания пионервожатых комсомольские организации ряда городов и республик вплотную занялись физкультурной и спортивной подготовкой пионервожатых. Недавно старшие пионервожатые Краславского района Латвии выступили на страницах газеты «Падомью Яукатне» с обращением ко всем пионервожатым республики. В обращении говорится: «Считаем, что для хорошей организации спортивно-массовой работы среди пионеров и школьников пионервожатым сажим необходимо овладеть спортивными навыками, сдать нормы на значок ГТО».

Начал вести спортивную работу среди пионервожатых и Молодеженский обком ВЛКСМ Белоруссии. На проведенной в октябре прошлого года областной методической конференции старших пионервожатых была организована спортивная секция. Вожатые сдавали нормы на значок ГТО. Более ста из них выполнили нормативы по летним видам спорта, трое уложились в нормы Единой всесоюзной спортивной классификации. Обком комсомола решил продолжать начатое дело. С этой целью бюро обкома ЛКСМ Белоруссии принял постановление «Об улучшении физкультурно-массовой и спортивной работы среди молодых учителей и старших пионервожатых», которым обязало райкомы комсомола совместно с районом и местными комитетами по физкультуре и спорту так организовать тренировки и соревнования молодых воспитателей, чтобы к июлю 1956 года все старшие пионервожатые и боль-

шинство учителей стали заслуженными ГТО.

Немалую заботу о повышении специальных знаний пионервожатых проявляет также Челябинский обком ВЛКСМ. Бюро обкома рекомендовало проводить спортивные занятия со старшими пионервожатыми средних школ еженедельно. Вожатым сельских школ предложено заниматься в спортивных секциях школьных физкультурных коллективов вместе с учащимися старших классов, а также посещать уроки физического воспитания.

Широкий план организации спортивной подготовки старших пионервожатых составлен Казанским горкомом комсомола совместно с горно- и городским комитетом по физкультуре и спорту. Постоянно действующий семинар предусматривает как теоретические, так и практические занятия с пионервожатыми. Он рассчитан на 130 часов (по 3 часа в неделю). Те, кто обучается на семинаре, сдают нормы на значок ГТО и «Турист СССР», ознакомятся с правилами судейства спортивных соревнований по лыжному спорту, легкой атлетике, волейболу и конькобежному спорту, научатся организовывать игры и соревнования среди пионервожатых.

Очень хорошо, что здесь к руководству занятиями привлечены преподаватели физического воспитания школ и вузов, работники республиканской экскурсионно-туристской станции, детской спортивной школы.

Важность начатой комсомольскими организациями работы трудно переоценить. Комитеты физкультуры, добровольные спортивные общества, преподаватели физического воспитания школ и вузов должны оказать всемерную помощь комсомолу в его работе по физкультурной подготовке вожатых. Вожатый-спортсмен — огромная сила в подготовке учащихся к сдаче норм на значок ГТО.

Пока работа по спортивной подготовке ведется только со старшими пионервожатыми, а это — незначительный процент пионерских работников. Непосредственная же работа с детьми, особенно в пионерских лагерях, ложится на вожатых отряда, которых насчитываются тысячи. Научить их самостоятельно проводить физкультурную и спортивную работу с пионерами — задача комсомольских организаций, органов народного образования, комитетов физкультуры, добровольных спортивных обществ.

Каждый пионервожатый должен быть заслуженным ГТО и инструктором-общественником.

Ю. КАРТАШОВ.

Юные спортсмены
ждут старта

Наш Уфимский городской комитет по физической культуре и спорту (председатель тов. Мушкин) мало уделяет внимания развитию лыжного спорта среди школьников. Прошла половина зимы, миновали школьные каникулы, а у нас не было проведено ни одного лыжного соревнования для учащихся школ. Чтобы провести такое соревнование, надо разметить дистанцию, проложить лыжню, подобрать судей, а городской комитет не хочет этим заниматься.

Республиканский комитет физкультуры (председатель т. Фаткулин) также стоит в стороне от решения вопросов дальнейшего развития детского спорта. Три года этот комитет не может послать сборную команду юношей Башкирии на зональные соревнования по лыжам. В этом году даже не было организовано первенство республики.

**А. ЛОМАКИН,
Э. КАЗИКАЕВ,
Р. СУЛЕЙМАНОВ.**



Володя Медведев выдает коньки ученикам 182-й школы пятокласснице Вале Исаевой и второкласснику Саше Гнеушеву.

Фото О. Нейлова.

ДИРЕКТОР СТАДИОНА

Всю ночь шел снег. Белые хлопья падали на крыши домов, засыпали улицы и тротуары города. На следующее утро телефон у капитана дворовой хоккейной команды слесаря Валерия Ильина зазвонил необычно для выходного дня рано.

— Здравствуй, Володя Медведев говорит. Приходи сейчас в раздевалку, надо чистить снег на стадионе.

— Что так рано, Володя?

— Давай, не задерживай, ребята уже собираются.

— Иду, директор, иду!

День стадиона во дворе дома № 20/1 по Делегатской улице Москвы начался, а вместе с тем начался и обычный день общественника администрации или, как его все называют, директора стадиона на Владимира Медведева. Девятиклассник Володя Медведев — директор еще не очень опытный; а по возрасту он, наверно, самый

молодой среди своих «коллег» — директоров спортивных баз.

О дворовом стадионе Володя рассказывает:

— Когда в начале прошлой зимы Валерий Ильин предложил залить каток, почти все ребята его поддержали. Долго не могли найти место — то мешал склад угля, то будка трансформатора, то еще что-нибудь. Управляющая домами Елизавета Александровна Юткевич и Валерий все-таки нашли место. А мы все сообща залили каток. Здесь начали кататься все ребята с нашего двора, да из соседних дворов тоже стали приходить. Вскоре организовалась хоккейная команда: играли сначала между собой, а потом договорились провести встречу с дворовой командой с Палихи. Но удовольствия от этой игры болельщики нашего двора не получили — проиграли мы с разгромным счетом. Да и как было не проиг-

рат — клюшек и коньков настоящих не было, тренировались мы от случая к случаю. Принуяли после поражения ребята, но наш капитан не пал духом: пойдемте к Елизавете Александровне, она непременно поможет. И Елизавета Александровна помогла. Теперь у нас 10 пар коньков, снаряжение для хоккеистов и даже своя комната — спортивная раздевалка. Самы мы тоже не сидели сложа руки: сделали бортики, поставили ворота на поле, провели электрическое освещение, радиофилировали стадион.

...В воскресный день на дворовом стадионе особенно людно. К 12 часам дня дружными усилиями ребят снег был удален с ледяного поля.

Первыми на лед выходят самые нетерпеливые, самые заядлые любители конькобежного спорта — шестилетний Юра Свищунов и девятилетняя Ася Самуранова. Часа через полтора-два к юным конькобежцам присоединяются и взрослые. Отдых на катке очень нравится инженеру Сергею Алексеевичу Ильиной. Каждое воскресенье несколько часов проводят на катке шофер Степан Дмитриевич Кривошеин и его жена Пелагея Ивановна. Кататься на коньках Пелагея Ивановна учитась здесь же, на дворовом катке.

В четыре часа дня музыка внезапно стихла, и из репродуктора раздался голос директора стадиона:

— Просьба освободить поле, через десять минут начинается то-

варищеская встреча по хоккею с шайбой нашей команды с командой администрации номер два — дцать девять.

После короткой разминки капитан команды Валерий Ильин выводит игроков на поле.

Победу, уже не первый раз в этом сезоне, одержали хоккеисты дц № 20/1. Многочисленные зрители, бурно реагировавшие на все перипетии матча, радостно приветствуют успех своей команды. А больше всех радуется директор стадиона Владимир Медведев.

Хоккеисты покидают поле. Теперь они пойдут в свою раздевалку и там еще раз сыграют сегодняшний матч, но теперь уже на макете. Разберут ошибки, подумают, как закрепить удачу.

А день катка не кончен. Темнеет. Володя Медведев включает гирлянды электрических лампочек, транслирует музыку, выдает напрокат коньки.

— Стадион в вашем дворе работает только зимой? — спрашивает нас мы на прощанье у Володи.

— Нет, летом действуют волейбольная и баскетбольная площадки. Стадион работает круглый год.

Кто-то из хоккеистов, присутствующих при нашем разговоре, добавляет:

— И директор стадиона тоже. В. ДВОРЦОВ, М. КОНДРАТЬЕВА.

Почему не продают
вишневый напиток?

Несколько лет назад в павильоне Московского завода безалкогольных напитков можно было в зимнюю пору приобрести горячий вишневый напиток, который обладает приятным вкусом и является отличным согревающим средством. Напиток пользовался широким спросом потребителей, и были все основания рассчитывать на его распространение. Особенно к месту он был бы в буфетах зимних спортивных баз.

Но вот уже третья зима, как напитка не купишь не только в буфете катка или лыжной базы, но и в заводском павильоне. В чем же дело?

Оказывается, павильон передан Мосводторгу, а эта организация считает для себя «хлопотным» реализацию горячего вишневого напитка. Директор завода безалкогольных напитков тов. Ленченко неоднократно рекомендовал включить его в ассортимент специализированной торговой сети. Он предлагал передать Мосводторгу для этого 300 термосов емкостью на 30 литров каждый. Но безуспешно. Директор Мосводторга тов. Фролов решительно отказывается и от термосов и от продажи напитка. К сожалению, точку зрения тов. Фролова разделяют, повидимому, руководители Управления торговли Мосгорисполкома. А ведь именно от них зависит, чтобы во всех буфетах зимних спортивных баз продавался горячий вишневый напиток — отличное согревающее средство после длительного пребывания на морозном воздухе.

П. ПАСТУХОВ.

Выступают чемпионы

БАКУ. (Наши спец. корр.). Своих чемпионов иранцы называют «гахраманами». Есть это слово и в азербайджанском языке. Оно означает «богатырь», «герой». Иранская команда борцов вольного стиля имеет в своем составе двух известных гахраманов — чемпионов мира Джаханбахша Тофига и Аббаса Занди. Бакинские зрители, видевшие уже многих выдающихся мастеров борьбы, с большим интересом ожидали встречи своей команды со спортивными Ирана. Интерес этот вырос еще больше после того, как стало известно, что недавно иранцы победили чемпиона мира — команду Турции.

Радушно и тепло встречала общественность столицы Азербайджана спортивную делегацию Ирана. Каждый понимал, что приезд гостей кладет начало дружеским спортивным связям между двумя соседними странами, что он служит спорту, дружбе, миру. Гости смогли хорошо убедиться в том, какие теплые чувства питают труженики СССР к иранскому народу.

— Для нас важен не итог этой встречи — выиграйте вы или выиграем мы. Важно, что эта встреча будет способствовать повышению мастерства наших и ваших борцов. Мы никогда не забудем дней, проведенных в Баку, и оставляем здесь наши сердца...

Так говорил руководитель иранской спортивной делегации генерал Аббас Изадпана в ответ на приветственное слово, с которым обратился к гостям председатель Азербайджанского комитета по физкультуре и спорту тов. А. Кафаров.

Партер, ложи, амфитеатр Азербайджанского театра оперы и балета имени М. Ф. Ахундова переполнены до отказа. Административные подсчитали — сюда попала лишь одна двадцать пятая часть тех, кто хотел посмотреть матч.

На сцене — Государственные флаги Ирана и Азербайджана, альые полотнища со словами привета иранским борцам.

Когда информатор представлял зрителям участников иранской команды, в зале то и дело раздавались аплодисменты. Гости имеют большой опыт международных встреч, блестательные победы в крупнейших соревнованиях. Немало известных гахраманов и в команде Азербайджана. Мы видим среди них многократного чемпиона СССР Ибрагима Дадашева и его брата — победителя Всемирных студенческих игр Мухтара Дадашева, чемпионов СССР Мусы Бадаева и Георгия Сайдова. Вместе с ними в международном товарищеском матче выступают сильнейшие борцы страны.

Звучат Государственные гимны Ирана, Советского Союза и Азербайджана. Гости вручаются букеты цветов. Команды покидают сцену, и скоро на ковер вызывается первая пара. Это борцы наилегчайшего веса М. Ходжастер Пур и Г. Сайдов. Свисток судьи заслуженного мастера спорта А. Карапетяна (Москва), и борцы начинают схватку.

По просьбе руководителей иранской спортивной делегации участ-

Матч борцов Ирана и Азербайджана

никам соревнований сделана некоторая уступка — им разрешено весить на 2 кг больше, чем это установлено международными правилами для каждой категории. Отлично сложенный Ходжастер Пур выглядит несколько плотнее своего противника. Обращает на себя внимание своеобразная стойка иранца. Он выдвигает вперед одну ногу, вызывая Сайдова на обострение борьбы. И тот действительно бросками в ноги стремится завязать прием. Но Ходжастер Пур этого только и ожидает. Оба раза он стремительно кидается на противника сверху, и ему едва не удается перевести Сайдова в партер. Первые шесть минут — ничья. А. Карапетян подбрасывает двухцветный кружок, и он падает красной стороной вверх — сверху борется Сайдов. Этот спортсмен известен как хороший мастер и вольной и классической борьбы. Захватив скобку руки и туловище противника, он делает резкий переворот через мост. Этот прием ему удается дважды. Сайдов получает четыре очка, которые иранец отыграть не в силах. Команда Азербайджана получила первое очко.

Уже в следующей встрече иранцы сравнивают счет. Д. Байрам Джакхани агрессивно и темпераментно начинает схватку с М. Бабаевым. Многократный чемпион страны, не в пример своему противнику, скован и действует нерешительно. Иранцы подбадривают своего товарища. Вот слышится восторженное: «Хели хуб, хели хуб» («очень хорошо!»). Это Байрам Джакхани переводит Бабаева в партер. Резкий и сильный иранец все время в движении, он ищет возможности использовать свое выгодное положение. На 5-й минуте ему удается захватить скобку руки и ногу Бабаева и, перевернув его в воздухе, бросить на ковер. Боковой судья А. Моджтаби вскидывает руку — туш!

Зал шумно приветствует успех иранского борца.

Все схватки этого матча отличались упорством, напряженностью, остротой. В семи встречах из восьми первые шесть минут были признаны ничейными, и судьи прибегали к жребию. Каждый раз кружок почему-то показывал свою красную половину. Когда это произошло в седьмой раз, Аббас Изадпана шутливо заявил: «Если бы мы знали, что будет так, мы бы выбрали красный угол ковра».

Во всяком случае результаты жребия давали азербайджанским борцам некоторое преимущество. Не сумел воспользоваться таким положением полулегковес Г. Дженарадзе. Второй призер олимпийских игр и игр молодежи и студентов в Варшаве Н. Гивефоруш умел парировать попытки молодого борца провести прием. Спортсмены поменялись местами, но картина от этого не измени-

лась, и иранцу не удалось набрать ни одного очка. Все решили последние минуты схватки. Гивефоруш перевел своего противника в партер и закончил встречу с лишним очком. Счет стал 2:1 в пользу команды Ирана.

Казалось, что легковес чемпион мира Д. Тофиг еще больше увеличит разницу в счете, но этот прогноз не оправдался. В равной и упорной 15-минутной схватке энергичный и сильный азербайджанский борец Ибрагим Дадашев сумел вырвать победу.

За Ибрагимом вышел на ковер его брат Мухтар. Он встретился с М. Фардиным, завоевавшим на первенстве мира в Токио серебряную медаль. Активное начало предвещало захватывающий поединок, но попытки одного атаковать наталкивались на стойкую оборону другого, и очень быстро пыль обоих борцов охладел. Как и во встрече атлетов легкого веса, исход схватки решился одним очком. Победил М. Фардин.

Пришло в этот вечер испытать горечь поражения и второму иранскому чемпиону мира А. Занди. 25-летний Занди имеет уже большой спортивный стаж, (К слову сказать, почти все участники иранской команды начали заниматься борьбой в 14—15 лет). Его противник Э. Саар известен совсем недавно, когда впервые завоевал звание чемпиона страны, и теперь проводил свою первую международную встречу.

Саар умело отразил настиск Занди и активно атаковал сам. В один из моментов он резко бросился в ноги противнику, подхватил его и перевел в партер. Чемпиону мира не удалось провести ни одного приема. Когда истекли 15 минут, судья на ковре Ягуб Латифи поднял руку Саара.

В двух последних встречах обладатель серебряной олимпийской медали Г. Тахти выиграл по очкам у мастера спорта Б. Кулаева, а чемпион страны Б. Протковский победил шестикратного чемпиона Ирана А. Вафадара.

Итак, товарищеский международный матч закончился вничью — 4:4. Иранские спортсмены завоевали симпатии зрителей своей всесторонней технической подготовкой, умением пользоваться многообразными приемами вольной борьбы, филигранной техникой и задором.

Вечером 3 марта Комитет по физкультуре и спорту при Совете Министров Азербайджанской ССР устроил прием в честь спортивной делегации Ирана. Гостям были вручены памятные кубки и подарки. Привезли с собой подарки и иранцы. Передавая их, генерал Аббас Изадпана сказал:

«Мы очень хотим, чтобы эти подарки напоминали азербайджанским спортсменам об их новых друзьях. Мы верим, что наша дружба будет расти и крепнуть. Спасибо вам за тепло и радушие, которые мы всюду видели в Баку».

Р. БАХШАЛИЕВ,
заслуженный мастер спорта,
А. КИКНАДЗЕ.

Совершенствовать технику и мастерство

Заметки о всесоюзных соревнованиях сельских лыжников

ГОРЬКИЙ. (Наши спец. корр.). Итак, соревнования закончились. Завершила пятидневная спортивная борьба, которая, начиная с 1951 года, неизменно заканчивалась победой команды сельских лыжников РСФСР. И в этот раз переходящий приз Всесоюзного комитета по физкультуре и спорту остался в Российской Федерации.

Какие же выводы можно сделать по итогам этих соревнований, в которых участвовало более 200 сильнейших сельских лыжников, представивших девять союзных республик?

Анализируя результаты отдельных команд, надо отметить подавляющее превосходство лыжников РСФСР, которым досталось большинство призовых мест. Только в прыжках с трамплина и в слаломе у мужчин лыжники РСФСР вынуждены были уступить личное первенство спортсменам Грузии. В остальных девяти случаях победителями оказались представители Российской Федерации, которые заняли также подавляющее большинство вторых и третьих призовых мест.

Заслуживает быть отмеченной команда Карело-Финской ССР. В прошлом году она была на пятом месте. На этот раз лыжники Карело-Финской ССР задолго начали организационную подготовку к соревнованиям. Все время конкурируя с командой Эстонии, занявшей, как и в прошлом году, второе место, они на этот раз уверенно опередили команды Латвии и Белоруссии, бывшие в прошлогодних состязаниях выше их. Хорошо проявили себя в этом коллективе молодые лыжники В. Торвинен, П. Терентьев, В. Дубов, Н. Шапкин.

Гораздо хуже, чем в прошлом году, подготовилась команда Белоруссии, которая оказалась на пятом месте (в прошлом году была на третьем месте). Хорошо, что эта команда изрядно обновлена за счет молодежи. Но это пополнение пока плохо подготовлено физически и довольно беспомощно в техническом отношении.

Сельские лыжники Казахской ССР опередили команды Литвы и Армении, заняв седьмое место при девяти участниках. В Казахстане даже не было проведено республиканского первенства сельских лыжников. Сборную команду сформировали на основе «индивидуальных приглашений» и наспех проведенных отборочных соревнований, которых приняли участие три десятка человек, вытребованных из ближайших населенных пунктов. Какова подготовка, таковы и результаты.

Несколько увеличилось число союзных республик, команды которых участвовали во всесоюзных соревнованиях: в этом году в командном зачете было девять коллективов вместо прошлогодних семи — добавились команды Грузинской и Армянской ССР. Но в команде Грузии выделяются по-прежнему лишь горнолыжники, в равнинных же гонках ее представители ничем себя не проявили. Значительно слабее других самая молодая по возрасту команда Армении, которая замыкает таблицу результатов.

Бесспорно, что спортивный уровень сельских лыжников возрос. Это позволило повысить требования к участникам соревнований (в этом году допускались спортсмены не ниже второго разряда). Заметно также улучшение результатов многих ведущих сельских лыжников страны, прежде всего А. Кузнецова, В. Кузовенкова, Е. Зябкиной, Н. Терехиной, М. Дороничева, Н. Игнатьева, П. Козанашвили и некоторых других. Радует появление новых имен — С. Борисова, В. Чулкова (оба — РСФСР), Х. Чернявского (Эстонская ССР), В. Торвинен, Ф. Терентьев (сестра известного советского лыжника Ф. Терентьева), В. Дубова (все — Карело-Финская ССР), которые не смогли пока занять первых мест, но заставили потесниться кое-кого из лыжников, давив зарекомендовавших себя в крупнейших соревнованиях. Дал на эти соревнования молодое пополнение известных своими лыжниками колхозы имени Тимирязева Горьковской области: впервые выступивший 19-летний колхозник М. Коновалов уже второй раз выполнил первый разряд; 17-летний П. Крылов про-

демонстрировал хорошие качества слаломиста.

Вместе с тем соревнования помогли ясно увидеть ряд недостатков в физической и технической подготовке сельских лыжников.

Обращают на себя внимание недостатки в технике. Правда, случаев технической беспомощности, с которыми приходилось довольно часто встречаться на соревнованиях сельских лыжников в прошлые годы, стало значительно меньше. Но недостатки, при этом серьезные, есть, и это мешает участникам показывать более высокие результаты.

Повидиму, большинство тренеров, занимавшихся с командами, проводило тренировки в «облегченных условиях», на равнине. Поэтому многие участники не владеют техникой передвижения на подъемах, а другие, спускаясь с горы, чувствуют себя недостаточно уверенно.

Большинство участников не владеют в должной мере скользящим шагом, очень незакономно расходуют силы при толчке палкой. У многих нет правильной посадки, идут с прямым корпусом.

Надо сказать, что отдельных недочетов в технике, подчас довольно серьезных, не лишины и некоторые сильнейшие участники этих соревнований. Наиболее техничные из них, пожалуй, мастера спорта А. Кузнецова и Е. Зябкина. Но у Кузнецова после толчка палкой он почти совсем распрыгивается, затрудняет таким образом движение. У Н. Терехиной очень плохо работает левая рука. В. Решетова — многом берет своей большой физической силой, технику же ей надо совершенствовать, обращая в первую очередь внимание на посадку и работу палками. Устранение недостатков в технике поможет быстрому росту результатов сельских спортсменов.

Хотя и есть некоторый рост массовости и повышения спортивных результатов сельских горнолыжников, все еще очень заметно резкое отставание горнолыжного спорта в сельской местности, что относится, кстати, ко всем республикам, в том числе и к РСФСР и к Грузии, горнолыжники которых первенствовали на этих соревнованиях.

Нельзя не сказать о том, в каких «условиях» проводились соревнования прыгунов. Примитивный трамплин, которым располагает г. Горький, не делает чести такому крупному индустриальному центру. Строительство же гигантского трамплина, о котором некоторое время назад сообщали местные и центральные газеты, идет пока очень медленно.

На этих всесоюзных соревнованиях серьезный экзамен держала новая лыжная мазь «Темп», выпущенная местным спортом комбинатом «Динамо» по рецепту горьковских спортсменов — преподавателя физкультуры В. Зиновьева и зав. кафедрой коллоидной химии физмата Горьковского университета А. Рябова. Пока трудно делать окончательные выводы, но, судя по общему заключению участников, которые пользовались этой мазью, экзамен сдан успешно.

Хорошо справилась с проведением этих соревнований судейская коллегия (главный судья — судья всесоюзной категории П. Людков, главный секретарь — судья первой категории Н. Коновалова).

По результатам соревнований уточнен состав сборной команды сельских лыжников страны. Они впервые примут отдельным коллективом участие в предстоящем первенстве Советского Союза по лыжному спорту. вне зависимости от того, каков будет результат этого первого дебюта «на большой лыжне», ясно, что встреча с сильнейшими спортсменами страны послужит хорошей школой для сельских лыжников и будет способствовать дальнейшему повышению их спортивного мастерства.

А. НОВИКОВ,
заслуженный мастер спорта.
И. ОСИПОВ.



В минувшее воскресенье в Москву прилетела делегация иранских борцов во главе с генералом Аббасом Изадпана. С приветственным словом к гостям обратился председатель Всесоюзной секции вольной борьбы Б. М. Никитин. В ответной речи Аббас Изадпана поблагодарил за радушный прием и выразил уверенность в том, что спортивные связи между Ираном и СССР будут расти и укрепляться. На снимке: иранские борцы на Внуковском аэродроме.

Фото Н. Волкова.

На ледяных полях СКИ

С КРУПНЫМ СЧЕТОМ

НОВОСИБИРСК. (Наш корр.). В воскресенье в очередном состязании чемпионата СССР по хоккею с шайбой новосибирские динамовцы принимали московских спортсменов общества «Крылья Советов». Игра началась настойчивыми и энергичными атаками гостей. Вскоре Гурышев точным броском открыл счет. Гости все чаще прорываются в зону противника. На восьмой минуте Гребенников забивает второй гол, Бычков — третий. Тут же Седов точным броском издала забрасывает четвертую шайбу. Это окончательно обескуражило новосибирцев. На 12-й и 13-й минутах Бычков

и Хлыстов доводят счет до 6:0, а незадолго до перерыва Бычков забрасывает седьмую шайбу.

Вскоре после отдыха Гурышев забивает восьмой гол, а в середине периода Гребенников доводит результат до 9:0. В начале последней трети матча Гребенников забивает подряд две шайбы. Попытки динамовцев уйти от «сухого» счета, наконец, приносят успех. Единственный гол в ворота москвичей забивает Шемелинский. Но до конца матча Гребенников проводит еще две шайбы.

Москвичи одержали победу с крупным счетом — 13:1.

Е. КОГАН.

Бесцветная игра

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.). В очередном матче на первенство страны по хоккею с шайбой ленинградский «Авангард» встретился с командой горьковского «Торпедо». Обеим командам понадобилось двадцать минут, чтобы несколько приспособиться к действиям на мягким льду. Первый период прошел вяло. Все же ленинградцу Бунину удалось открыть счет. Во втором периоде кировцы начали чаще применять передачи короткими, резкими ударами. Вскоре после броска Татькова счет стал 2:0. Затем торпедовцы

довец Шичков сквитал один гол. Команда волжан допустила несколько ошибок в обороне, чем воспользовались ленинградцы. Нападающие «Авангарда» Быстров (дважды), Субботин и Лапин забросили еще четыре шайбы.

После этого ленинградцы успокоились, а горьковчане смирились с поражением. Малоинтересное состязание закончилось победой «Авангарда» со счетом 6:2 (вторую шайбу в ворота ленинградцев забросил Марычев).

Ю. КОРШАК.

На финише чемпионата

НИЖНИЙ ТАГИЛ. (Наш спец. корр.). Здесь начались заключительные состязания на первенство страны по хоккею с мячом для команд класса «А». 3 марта ленинградские хоккеисты «Энергии» играли с красноярскими торпедовцами. Оба коллектива замыкают турнирную таблицу, и поэтому борьба между ними приобретала особую остроту. Со счетом 6:5 победили ленинградские спортсмены.

На следующий день встречались команды «Шахтер» (Кемерово) и «Буревестник» (Москва). Хоккеисты «Буревестника», которые, как известно, только что успешно завершили финальные игры чемпионата ВЦСПС, прибыли в Нижний Тагил лишь накануне матча. Это в какой-то мере сказалось на их выступлении. В труд-

ной борьбе победу одержали кировцы — 3:2.

Вчера на трех стадионах города состоялись очередные встречи чемпионата. Интересно проходил матч ЦСК МО — «Шахтер» (Кемерово). Победили армейские хоккеисты — 3:2. Динамовцы Москвы и ленинградская «Энергия» сыграли вничью — 2:2. Встреча команд Дома офицеров (Петрозаводск) и «Торпедо» (Красноярск) закончилась в пользу торпедовцев — 2:1.

Завтра здесь играют «Динамо» (Москва) — «Шахтер» (Кемерово), «Буревестник» (Москва) — «Энергия» (Ленинград), «Водник» (Архангельск) — «Торпедо» (Красноярск). Затем команды переедут в Свердловск, где и закончат чемпионат.

В классе «Б»

УЛЬЯНОВСК. (Наши спец. корр.). На стадионах Ульяновска проходят финальные игры на первенство СССР команд класса «Б» по хоккею с мячом.

К минувшему воскресенью было проведено шесть туров. Приводим результаты встреч: «Локомотив» (Иркутск) — «Спартак» (Казань) — 2:1, «Авангард» (Нижний Тагил) — «Торпедо» (Ульяновск) — 3:2, «Урожай» (Перово) — «Энергия» (Ленинград) — 7:1, «Динамо» (Чита) — «Спартак» (Курск) — 2:2, «Авангард» (Нижний Тагил) — «Торпедо» (Ульяновск) — 3:2, «Урожай» (Перово) — «Энергия» (Ленинград) — 4:3, «Динамо» (Чита) — «Спартак» (Курск) — 2:1, «Буревестник» (Алма-Ата) — «Крылья Советов» (Москва) — 1:0, «Спартак» (Казань) — «Энергия» (Ленинград) — 4:3, «Динамо» (Москва) — 3:0, «Буревестник» (Алма-Ата) — «Динамо» (Чита) — 4:2, «Торпедо» (Ульяновск) — «Спартак» (Курск) — 4:2, «Локомотив» (Иркутск) — «Динамо» (Калинин) — 3:1, «Торпедо» (Ульяновск) — «Буревестник» (Алма-Ата) — 2:1, «Урожай» (Перово) — «Динамо» (Чита) — 7:0, «Авангард» (Нижний Тагил) — «Крылья Советов» (Москва) — 4:2, «Энергия» (Ленинград) — 5:0, «Динамо» (Чита) — «Спартак» (Казань) — 7:3, «Торпедо» (Ульяновск) — «Урожай» (Перово) — 3:3, «Авангард» (Нижний Тагил) — «Буревестник» (Алма-Ата) — 4:0, «Крылья Советов» (Москва) — «Спартак» (Курск) — 1:0, «Локомотив» (Иркутск) — «Динамо» (Чита) — 2:2, «Урожай» (Перово) — «Авангард» (Нижний Тагил) — 5:1, «Торпедо» (Ульяновск) — «Спартак» (Курск) — 5:1, «Спартак» (Курск) — «Буревестник» (Алма-Ата) — 4:0,

«Крылья Советов» (Москва) — «Динамо» (Калинин) — 6:1, «Торпедо» (Ульяновск) — «Локомотив» (Иркутск) — 5:4, «Авангард» (Нижний Тагил) — «Спартак» (Казань) — 8:1, «Динамо» (Чита) — «Динамо» (Калинин) — 5:2, «Урожай» (Перово) — «Спартак» (Курск) — 7:3, «Энергия» (Ленинград) — «Крылья Советов» (Москва) — 4:3.

В воскресенье был проведен седьмой тур. Динамовцы Читы встретились с ленинградской командой «Энергия». Несмотря на преимущество ленинградцев, они все же проиграли — 0:1. Единственный мяч, решивший исход игры, был забит Татакиным. В проигрыше повинны прежде всего нападающие ленинградцев, действовавшие разрозненно и не использовавшие ряда выгодных моментов. Спартаковцы Казани выиграли у своих курских одноклубников со счетом 4:1.

Встреча команд «Торпедо» (Ульяновск) — «Динамо» (Калинин) закончилась победой торпедовцев со счетом 4:0.

Наиболее интересными были встречи «Урожай» (Перово) — «Буревестник» (Алма-Ата) и «Авангард» (Нижний Тагил) — «Крылья Советов» (Москва) — 4:2, «Энергия» (Ленинград) — 5:0, «Динамо» (Чита) — «Спартак» (Казань) — 7:3, «Торпедо» (Ульяновск) — «Урожай» (Перово) — 3:3, «Авангард» (Нижний Тагил) — «Буревестник» (Алма-Ата) — 4:0, «Крылья Советов» (Москва) — «Спартак» (Курск) — 1:0, «Локомотив» (Иркутск) — «Динамо» (Чита) — 2:2, «Урожай» (Перово) — «Авангард» (Нижний Тагил) — 5:1, «Торпедо» (Ульяновск) — «Спартак» (Курск) — 5:1, «Спартак» (Курск) — «Буревестник» (Алма-Ата) — 4:0,

«Спартак» (Курск) — 1:0, «Локомотив» (Иркутск) — «Динамо» (Чита) — 2:2, «Урожай» (Перово) — «Авангард» (Нижний Тагил) — 5:1, «Торпедо» (Ульяновск) — «Спартак» (Курск) — 5:1, «Спартак» (Курск) — «Буревестник» (Алма-Ата) — 4:0,

«Б. АСТРАХАНЦЕВ, главный судья соревнований. Г. ЕПИХИН, судья всесоюзной категории.

РАЗНООБРАЗИТЬ ТАКТИЧЕСКИЕ ПРИЕМЫ

♦
Матч баскетболистов СССР и Болгарии
♦

За последнее время советские баскетболисты провели ряд интересных международных состязаний. Среди них важное место занимают встречи с командами Болгарии. В середине февраля в Москве гостила сборная женская команда Народной Республики Болгарии, а в минувшее воскресенье спортивная общественность столицы, собравшаяся в спортивном зале МГУ, с большим интересом встретила первое выступление приехавшего к нам мужского сборного коллектива болгар.

Состязание мужских сборных команд Болгарии и Советского Союза привлекло к себе особое внимание еще и потому, что болгарские баскетболисты первые в Европе, кому удалось в 1954 году обыграть не имевшую до того поражений команду СССР. Не менее любопытен и другой факт. Когда соперники появились на площадке в составе нашего коллектива, любители баскетбола увидели Яниса Круминьша, чей гигантский рост позволяет ему почти без прыжка доставать рукой до кольца, как известно, находящегося на высоте 3 м 05 см. И невольно вспомнилось, что в 1954 году в нашей команде играл алматинский спортсмен В. Ахтаев, рост которого на 10 см больше, чем у Круминьша. Тогда болгарские баскетболисты сумели нейтрализовать Ахтаева, что в немалой степени способствовало их успеху. Таким образом, гости были не новички в игре против высокорослых центров.

Итак, после традиционного церемониала на площадку выходят основные составы — сборная Болгарии: Б. Савов, В. Панов, Манченко, Славов, Мицнев; сборная СССР: Валдманис, Стонкус, Круминьш, Торбан, Бочкарёва. Встреча судят Чмох и Уима (оба — Польша).

Из центрального круга мячом сразу овладевают наши спортсмены. Однако плотная защита гостей под щитом долго не дает им возможности добиться результата. Наконец, Стонкус со штрафного броска открывает счет. Начало было сделано. Тут же Стонкус после стремительного прорыва забрасывает мяч с игры и реализует штрафной — 4:0.

Гости начали встречу явно неудачно. Только при счете 0:8 им удалось отыграть первое очко со штрафного, причем ранее это право они не смогли использовать четырежды. Первый мяч с игры болгарские баскетболисты сумели провести лишь на 9-й минуте, когда результат был 12:2 в пользу сборной СССР. Почему это произошло?

На наш взгляд, гости допустили существенную ошибку, которая по сути дела и предопределила их проигрыш в первой половине матча. Их центровой игрок Мицнев почти все двадцать минут действовал вдали от щита нашей команды. Видимо, болгары предполагали, что опекавший Мицнева Круминьш также уйдет вперед, и остальные нападающие гостей получат возможность свободнее атаковать корзину. В то же время более подвижный Мицнев смог бы в глубине площадки легче обогрывать Круминьша.

Однако так не получилось. Круминьш не оставил своего места под щитом. Попытки же Мицнева пройти с ведением мяча мимо Круминьша пресекались подстраховывающими Бочкарёвым и Торбаном. Неверный план привел к тому, что, отказавшись от быстрых контратак и бросков со средних и дальних дистанций, стремясь лишь путем заслонов вывести кого-либо под щит, гости сами обрекли себя на пассивное по существу ведение игры.

Можно с уверенностью сказать, что результат, достигнутый болгарами в первой половине встречи, следует отнести за счет отличной игры Савова, который почти безшибочно с 7—8 метров посыпал мяч в корзину, а также двух-трех быстрых контратак, проведенных Пановым и Славовым.

Наша команда в первые 7—10 минут блеснула четкими комбинациями с участием Торбана,



Прорвавшийся к щиту болгарских спортсменов С. СТОНКУС завершает атаку нашей сборной команды. Фото Н. Волкова.

Круминьш, Бочкарёва. Особенность эффективности были передачи Торбана в высоком прыжке и выходы Бочкарёва с использованием заслонов, поставленных Круминьшем. Однако в дальнейшем наши баскетболисты играли не лучшим образом, вяло перемещались без мяча. Все же наша команда уверенно увеличила разрыв и ушла на перерыв, имея разницу в счете 13 очков — 31:18.

Во второй половине состязания нашей команде пришлось играть почти против нового состава гостей. На площадку вместе с Савовым и Мицневым вышли Тотев, Стефанов и Г. Панов. Болгары перестроили свою действия. Мицнев, проявляя активность непосредственно у щита нашей команды, провел несколько удачных бросков «крюком». Игру высокого класса показал Савов, который в борьбе с Торбаном часто добивался результата.

Инициатива перешла к болгарским баскетболистам. Кстати, наши спортсмены по непонятным причинам сами снизили темп и остроту атак. Особенно это было заметно на действиях капитана команды Петкевичуса, заменившего еще в конце первой половины Валдманиса. К 29-й минуте разрыв в счете сократился до 10 очков — 42:32 в пользу сборной СССР, которая вынуждена взять первый минутный перерыв. Тренер вводит в игру Озерова вместо Бочкарёва.

Теперь наша команда нападает значительно острее. Удачно действует Круминьш. Он получает мяч, стоя спиной к щиту соперников, и, поворачиваясь, точно забрасывает его в корзину. Попытки болгар блокировать Круминьша ни к чему не приводят, уж слишком большая разница и в росте и в весе. Они вынуждены лишь апеллировать к судьям, особенно после того, как в единоборстве с Круминьшем Мицнев несколько раз падает. Судьи Чмох и Уима объясняют, что Круминьш действует по правилам и не толкает.

Результат быстро возрастает. Пропрежнему ведет сборная команды Советского Союза — 45:32, 50:33. Надо отдать должное гостям — они проявляют большое упорство, стремясь на каждый пропущенный мяч немедленно ответить тем же. Однако болгарским баскетболистам не удается улучшить результат. Разрыв в семнадцать очков сохраняется до конца состязания, которое заканчивается со счетом 66:49 в пользу нашей сборной команды.

Проведенные нашим сборным коллективом встречи с национальными командами Франции, Чехословакии, а также состязания с командой Болгарии значительно обогатились. Болгары уверенно используют все варианты заслонов на месте и в движении, прекрасно контролируют мяч, разыгрывая его почти без потерь. Однако оставляют желать лучшего физическая подготовка болгарских баскетболистов и точность бросков в корзину, особенно штрафных.

Сегодня в 20 часов на площадке спортивного зала МГУ мужские сборные команды Болгарии и СССР встречаются вторично.

И. ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ,
мастер спорта.
П. КАМИНСКИЙ.

«СОВЕТСКИЙ СПОРТ»

№ 28 (2609)

5 стр.

Обучение новичка гребле

Гребной спорт с каждым годом пользуется все большей популярностью среди молодежи. Юноши и девушки с нетерпением ждут теплых весенних дней, чтобы пройти на водные базы и под руководством тренеров приступить к первым занятиям.

Но нужно ли ждать освобождения от льда воды, чтобы сделать первые гребки? Оказывается, нет. Подчас новичкам, пришедшим в гребную секцию весной, могут сказать, что они пришли слишком поздно и упустили драгоценное время. Еще не так давно гребел занимались лишь на открытой воде летом, и только незадолго до выхода на воду гребцы начинали общеспортивскую подготовку. Сейчас же тренировка гребца проводится круглогодично, причем тренировки на воде чередуются с занятиями на суше. В зависимости от времени года меняются лишь характер и интенсивность упражнений.

Тренировочный цикл на протяжении года разбивается условно на три периода — подготовительный, основной и переходный.

Подготовительный период, как говорит его название, ставит своей задачей дать первые технические навыки новичку и подготовить его организм к работе на воде. В средней полосе Советского Союза этот период длится примерно с середины ноября до середины апреля. Занятия посвящаются тренировкам в гребном бассейне и различным упражнениям общеразвивающего характера. В тех местах, где гребные бассейны отсутствуют, с успехом может быть использована прорубь или любой незамерзающий водоем.

В бассейне с новичками разучиваются технические элементы, чтобы к моменту выхода на воду спортсмены получили навыки в гребле и в дальнейшем могли продолжать обучение в лодке. Общеспортивные упражнения включают в себя кроcсы, ходьбу и бег на лыжах, спортивные игры в зале и на открытом воздухе, общие и специальные гимнастические упражнения на спортивных снарядах и без них и т. д.

Основной период ставит своей задачей дальнейшее освоение техники гребли, выработку у команды скорости, подготовку ее к участию в соревнованиях. Основным средством в этом периоде является гребля на воде. Нельзя вместе с тем пренебрегать и общеспортивными упражнениями, которые включаются в разминку и в некоторые тренировки. Этот период в средней полосе страны длится примерно с середины апреля до середины октября.

И, наконец, последний период — переходный — ставит задачей активный отдых спортсменов.

Как же построить сам процесс обучения гребле? Целесообразнее всего начинать обучение с начала подготовительного периода, планируя четыре занятия в неделю: два — в гребном бассейне и два — на открытом воздухе или в зале. Это даст возможность провести до выхода на воду 65—70 тренировок. Новичок получит хорошую начальную техническую и физическую подготовку и уже в первом гребном сезоне сможет участвовать в соревнованиях.

Расскажем, как наиболее целесообразно проводить занятия с новичками в бассейне. В соответствии с основными принципами педагогики обучение нужно начинать с разучивания простейших элементов гребки и постепенно, по мере их освоения, переходить к более сложным элементам.

Исключение представляет лишь первое занятие, на котором тренер обязательно должен познакомить новичков с гребным инвентарем (лодками, веслами), с терминологией и основными понятиями в гребле: что такое цикл гребки, из каких частей и фаз он состоит, что такое накрытие весла, давление в уключину, разгон весла и т. д. При этом тренер должен добиться того, чтобы эти понятия были хорошо усвоены всеми.

Краеведческий музей готовит экспонаты

ОМСК. (Наш корр.). К открытию Спартакиады народов СССР в областном краеведческом музее

После этого тренер должен показать, как производится гребок. Для этого на занятие следует пригласить опытного гребца. Во время показа необходимо обращать внимание обучающихся на выполнение отдельных элементов гребка (захвата, проводки, конца гребка, заноса, разгона весла и т. п.), на работу самого гребца и координацию его движений. Тренер должен рассказать о работе рук, корпуса и ног, обратить внимание на последовательность и согласованность движений.

Убедившись, что учащиеся поняли и запомнили все показанное, нужно предложить каждому из них попробовать гребти самому. Эта часть занятия наиболее важна и требует от тренера такта и правильного подхода к каждому новичку. Ясно, что у подавляющего большинства сколько-нибудь удовлетворительного гребка сразу не получится, и задача тренера — убедить, что не только они, но и лучшие мастера начинали гребти так же.

Подобное построение первого занятия дает возможность тренеру сразу же обратить внимание учащихся на сложность и трудность освоения техники академической гребли и заставит их в дальнейшем серьезно относиться к тренировкам.

Последующие тренировки в бассейне нужно начинать с предварительной 20—25-минутной разминки на улице или, если условия погоды не позволяют этого, в помещении. В разминку включаются бег (около 1 километра) и упражнения общеразвивающего характера (прыжки, приседания, отжимы, подтягивания, махи, наклоны и т. п.), причем эти упражнения должны проводиться в быстром темпе.

Занятия в самом бассейне начинаются с разучивания простейших элементов гребки.

Второе занятие обычно посвящается разучиванию работы рук.

Новичку предлагается гребти одними руками без использования банки и без включения в работу корпуса. Тренер при этом, путем различных примеров, сравнений и личного показа, должен добиваться от учащихся усвоения правильной работы рук. Здесь может быть использован ряд упражнений — гребля одной рукой, гребля с широким держанием рук на рукоятке весла, гребля плечом без сгибания рук в локтевом суставе в начале гребки, гребля одной рукой с отведением ее в сторону и т. д. Целесообразно не учить гребца «подтягивать» рукоятку весла к себе, а отводить или «оттягивать» локти и плечи назад, держась за рукоятку весла. Благодаря этому гребцы быстрее научатся включать в работу нужные группы мышц и в дальнейшем легче усвоить правильную технику гребли. Этой теме нужно уделить одно-два занятия. Лишь после усвоения учащимися требований тренера можно перейти к разучиванию работы рук совместно с корпусом.

Эти занятия нужно начать с гребли одними руками и в процессе упражнения предложить гребцу включить в работу корпус. Во время обучения гребле руками и корпусом нужно обращать внимание на координацию движений и свое-временно подсказывать гребцу, когда включать в работу руки или корпус. Не нужно учить какой-либо заранее подготовленной схеме движений, так как она может оказаться неподходящей. Нужно лишь не допускать ошибок, а ошибки чаще всего бывают следующие: отклонение корпуса от уключины и слабое давление каблука весла в уключину (особенно в конце гребки); слишком скованное положение корпуса и напряженно-выпрямленная спина в период проходки весла в воде; отсутствие разворота корпуса вокруг вертикальной оси; слишком большое отклонение корпуса назад с напряжением мышц брюшного пресса; полное выключение из работы плечевого пояса (наиболее частая

ошибка и трудно усваиваемая особенность координации).

Для исправления этих ошибок также используются различные примеры, сравнения, личный показ и специальные упражнения.

Так, исправлению первой ошибки способствует применение таких упражнений, как гребля одной «внешней» (находящейся на конце весла) рукой, гребля с широким (шире плеч) держанием рукоятки весла, гребля с отведенной в сторону «внутренней» рукой. Эти же упражнения можно рекомендовать для исправления третьей ошибки.

Исправлению второй ошибки способствует такое упражнение: тренер во время гребка удерживает рукоятку весла, заставляя гребца тянуть ее к себе. Если гребец при этом приложит достаточное усилие, то спина у него неизбежно будет сгибаться, а тренер, заметив это, тут же должен обратить внимание гребца на его ощущения при напряжении мышц и затем предложить ему прочувствовать работу тех же мышц при гребле.

Теперь о четвертой ошибке. Нужного отклонения корпуса легко добиться, если предлагать гребцу гребти с отвязанными от подножки ногами (без ремней), заставляя его возможно дальше отклонять корпус назад и сохранять при этом равновесие. Это упражнение очень полезно и для правильного выполнения конца гребка, поэтому его целесообразно применять возможно чаще.

И, наконец, последняя, пятая ошибка исправляется греблей без сгибания рук в локтевом суставе в начале гребка, причем гребец должен отводить плечи назад. Гребти нужно сначала спокойно, без приложения большой силы и по мере усвоения правильных движений постепенно увеличивать мощность гребка. Выполнить это упражнение можно одной и другой рукой пополам, а затем обеими руками вместе.

После того, как учащиеся достаточно свободно научат гребти руками, включая и корпус, можно переходить к разучиванию гребка в целом, т. е. включить в работу ноги (подъезд). Учащемуся следует предлагать выполнять гребок сначала с подъездом, укороченным до $\frac{1}{2}$ длины ползков. По мере усвоения гребли с коротким подъездом последний постепенно, от занятия к занятию, нужно удлинять и таким путем подойти к выполнению полного гребка.

При работе гребца с подъездом (любой длины) тренеру необходимо сосредоточить свое внимание на правильной координации движений гребца. Здесь нужно следить за резкой работой ног, но ни в коем случае нельзя допускать, чтобы банка сильно опережала корпус в начале гребка (*«прострел»* банкой). Если эта ошибка все же появилась, то исправлять ее следует лишь требованием от гребца более резкой работы ног.

Для того, чтобы добиться резкой работы ног, гребца нужно учить «прыгать» от подножки и «снимать» вес с банки, т. е. гребец, выполняя гребок, должен развить такое усилие, чтобы целиком уравновесить себя на рукоятке весла, а банка при этом должна быть совершенно свободной.

Проведя 2—3 занятия с разучиванием полного гребка, можно считать первый этап обучения законченным. Последующие занятия в бассейне уже будут носить характер тренировочных. На них нужно совершенствовать приобретенную новичками технику гребли, повторяя многократно все описаные упражнения.

Тренировок по общеспортивской подготовке в первый год обучения должно быть две в неделю, т. е. 65—70 за подготовительный период. Занятия должны строиться таким образом, чтобы дополнять материал, разучиваемый в бассейне.

Е. КАБАНОВ,
мастер спорта.



Московский автозавод имени Сталина. Пятиминутная физзарядка на машинно-счетной станции.

Фото В. Зунина (ТАСС)

О некоторых вопросах в фигурном катании

К итогам первых всероссийских юношеских соревнований

В ЯНВАРЕ в Воронеже проводились первые всероссийские юношеские соревнования по фигурному катанию. То, что организации 14 городов прислали на них своих спортсменов, подтверждает, что фигурное катание приобретает все возможное значение.

Однако подготовка большинства участников была явно недостаточной. Особенно это относится к выступлению перворазрядников.

После исполнения первых трех обязательных фигур главная судейская коллегия вынуждена была снять с соревнований всех (!) участников в этом разряде из-за их полной неподготовленности.

Выступления по второму и третьему разрядам прошли значительно лучше, но и здесь выполнение обязательных фигур оценивалось, как правило, не выше 3—3,5 балла.

В произвольном катании многие участники показывали довольно сложные прыжки и вращения, но лишь у некоторых юных фигуристов можно было видеть продуманную, композиционно оправданную программу, согласованную с музыкой. В парном катании, проявившемся впервые на юношеских соревнованиях, у партнеров не было скатанности, единой комбинации.

Команда фигуристов Воронежа, занявшая первое место, выступала ровнее и лучше других, но и воронежцев оценки за исполнение обязательных фигур не были высокими.

В чем же причина недостатков, неудовлетворительной подготовки команд?

Некоторые тренеры и фигуристы не уделяют достаточного внимания изучению обязательных фигур, в частности забывают о том, что пластика и красота исполнения необходимы не только в произвольном катании, но и при обязательных упражнениях. Недостатки в этом отношении особенно ярко проявились в таких фигурах, как «скобка», «петля», «двукратная тройка». Юным фигуристам необходимо привить вкус к обязательным фигурам.

В произвольном катании, увлекаясь исполнением отдельных трудных элементов — прыжков и вращений, многие юные фигуристы не уделяют внимания связи между ними, не согласовывают их с музыкой.

Последнее в значительной мере является следствием того, что ребята редко катаются под музыку, ибо многие директора стадионов не обеспечивают радиофикации площадок фигурного катания.

Сколько труда пришлось затратить, к примеру, нам в Воронеже, чтобы на стадионе «Пищевик» тренировки можно было проводить с музыкальным сопровождением! Зато результат очевиден: на всероссийских юношеских соревнованиях воронежские фигуристы катались не под случайную, однотипную музыку, а у каждого была своя, соответствующая программе исполнения.

На соревнованиях, куда собираются коллективы различных городов, наглядно видно, где проявляется настоящая забота о юных фигуристах и где ее не хватает.

Если представитель принужден просить у другой команды граммофонную пластинку для своего участника, если заявки составлены непродуманно и молодые спортсмены выступают по завышенным разрядам, с которыми явно не справляются, то все это говорит о том, что организации, пославшие спортсменов на соревнования, подошли к их подготовке невнимательно.

Говоря о недостатках в воспитании юных фигуристов, хочется еще раз подчеркнуть, насколько необходимы нам летние катки. Ведь самая продуманная система подготовительных занятий, любые упражнения в спортивном зале при всей их ценности не могут заменить тренировку на катке. И получается так, что у большинства фигуристов основной период учебно-тренировочной работы ограничен коротким сроком — в 3—4 месяца. В Воронеже начинают говорить о строительстве такого катка, но пока это только разговоры. Не намного дальше продвинулся этот вопрос и в Калуге. В других местах о летних катках даже не мечтают.

Большую помощь строительству летних катков оказала бы разработка типового проекта. Надо сделать так, чтобы областные или городские организации, решившие строить летний каток, могли бы, не затрачивая многих тысяч рублей, получить пригодный для них типовой проект катка с достаточным ледяным покрытием, но без фундаментальных каменных зданий, удорожающих строительство.

Еще несколько замечаний. В новой классификации есть пункт, согласно которому к соревнованиям по произвольному катанию допускаются только те участники, которые выполнили определенные требования по обязательным фигурам. Это положение заставляет тренеров и фигуристов старательней и упорней овладевать обязательными фигурами. Многие тренеры, в частности Воронежа, комплектуют свои команды, учитывали это требование. Каково же было наше удивление, когда накануне соревнований представители республиканского комитета сказали, что это относится только к классификационным соревнованиям, а ко всем другим отношения не имеет.

И еще хотелось бы сказать о подготовке судей. За последние годы судьи по фигурному катанию повысили свои знания, приобрели опыт. Но и им необходимо систематически учиться, а вот этому вопросу Всесоюзный и республиканский комитеты по физкультуре и спорту не уделяют достаточного внимания. Сборы и семинары тренеров, в том числе и на летнем катке, проводятся ежегодно. Но те общественники, которые сами не выступают и не ведут тренерской работы, а занимаются только судейством, на семинары не вызываются. Никто не заботится о том, чтобы и судьи, подобно спортсменам и тренерам, заблаговременно готовились к началу спортивного сезона.

В. МИРОТВОРЦЕВ,
судья республиканской категории.

Турнир в Дрездене

ДРЕЗДЕН. (Наш спец. корр.).

2 марта на международном шахматном турнире дойгровались неоконченные партии. Без игры Билек (Венгрия) сдался Ульману (ГДР), а Дитман и Мюльберг (оба — ГДР) согласились на ничью. Пахман (Чехословакия) победил Гольца (ГДР). Партии Шефс (Чехословакия) — Авербах (СССР) и Андерсен (Дания) — Трайкович (Югославия) вновь отложены.

В субботу участники турнира отдохнули. Позавчера состоялся пятый тур. Он проходил в острой борьбе. Встреча лидеров соревнования — советских шахматистов Холмова и Авербаха после интересной борьбы на 25-м ходу закончилась вничью. Так же к мирному исходу пришли партии Шефс — Пахман и Стернер (Швеция) — Ульман. Чемпион Болгарии Падевский в партии с Фуксом (ГДР) хорошо провел атаку. Он пожертвовал пешку, а затем фигуру и объявил мат. Гольц выиграл у Сливы (Польша), Чокылты (Румыния) — у Дитмана, Мюльберг — у Трайко-

вича и Билек — у Андерсена. После пяти туров впереди мастер Холмов, набравший 4½ очка, Ульман — 3½ из четырех, у гроссмейстера Авербаха — 3½ из четырех, у гроссмейстера Пахмана и мастера Чокылты — по 3½ очка. Вчера игрался шестой тур, а сегодня состоится седьмой.

Приводим партию из первого тура Гольц—Авербах, выигранную в разгромном стиле советским гроссмейстером.

Защита Нимцовича

1. d4 Kf6 2. c4 e6 3. Kc3 Cb4 4. e3 0—0 5. Cd3 d5 6. Kf3 c5 7. 0—0 Kbd7 8. a3 de 9. C:c4 cd 10. ed C:c3 11. bc Fc7 12. Fe2 b6 13. Cb2 Cb7 14. Ca2 b5! 15. F:b5 Lb8 16. Fe2 Kd5 17. c4 Kf4 18. Fd2 C:f3 19. gf e5! (Правильное решение! Черные вскрывают линии для решающего штурма короля противника). 20. de Kh3 + 21. Kpg2 K:e5 22. C:e5 F:e5 23. Kp:h3 Lb6 24. Kpg2 Lb6 25. h4 Lg6 + 26. Kph3 Ff5 + 27. Kph2 Ff6! Белые сдались, так как от маты нет защиты.

На лыжных трассах Опдала

ОСЛО. (Наш корр.). В течение трех дней — со 2 по 4 марта в Опдале, расположенном в одной из самых живописных областей Норвегии, в 50 километрах от Осло, проходили международные соревнования по горнолыжному спорту. Эти состязания представляют собой вторую часть традиционных холменколленских соревнований. В них приняли участие сильнейшие горнолыжники Норвегии, Швеции, США, Финляндии, Англии, Исландии и Гренландии — всего около 70 человек.

На трассах скоростного спуска спортсмены встретились 2 марта. Накануне несколько дней подряд шел густой снег. Снегопад продолжался и с утра в первый день соревнований. Длина трассы для мужчин равнялась 2500 м (разница высот 700 м), для женщин — 2200 м (разница высот 650 м).

Первое место среди женщин занесла молодая норвежская спортсменка Берте Лин, пройдя дистанцию за 1.43,5. Время известной американской горнолыжницы Андреа Мид-Лоуренс на одну секунду хуже. На третьем месте была шведка Эйвор Берглунд, на четвертом — Берит Стубе (Норвегия). Неоднократная чемпионка Норвегии Боргхильд Нискин заняла пятое место.

У мужчин в этих состязаниях победу одержал американец Уолес Веннер, выиграв у своего ближайшего соперника и соотечественника Ральфа Миллера 4 секунды. Время победителя — 1.38,6. Веннеру, как известно, принадлежит неофициальный рекорд мира в скоках.

Рости спуска на лыжах — 109 миль или 170 км в час, установленный им в Чили. Третье-четвертое места разделили норвежцы Трюгве Берге и Петер Стёлле — их время 1.43,3. Пятое-шестое места поделили также норвежские спортсмены А. Рёхъель и С. Юхансен со временем 1.44,1.

Состязавшиеся в субботу и воскресенье соревнования по слалому и гигантскому слалому прошли при явном преимуществе норвежских горнолыжников. В состязаниях по слалому среди мужчин первым был Олле Шостад со временем 2.12,5. На втором месте — Коре Оппдал. Его результат — 2.14,9. Американец Миллер занял третье место — 2.15,6.

У женщин победу одержала норвежка Ингер Бьёрнбаккен, показав 2.08,5. Второй была Астрид Сандвик (Норвегия) — 2.12,4, на третьем месте Мид-Лоуренс — 2.12,8.

Ян Торстенсен (Норвегия) первенствовал в гигантском слаломе. Его результат — 1.29,7. Второе место занял Трюгве Берге — 1.31,4. Ральф Миллер отстал от него на 0,1 секунды.

У женщин первое место заняла опытная норвежская лыжница Боргхильд Нискин со временем 1.27,0. Эйвор Берглунд была на втором месте с результатом 1.27,2. Бьёрнбаккен вышла на третье место — 1.28,9.

Почетные кубки за лучшую сумму очков по всем дистанциям были вручены американским спортсменам Мид-Лоуренс и Веннеру.

СТАРТЫ КОНЬКОБЕЖЦЕВ

В субботу и воскресенье в Эстерсунде (Швеция) состоялись международные состязания конькобежцев, в которых приняли участие сильнейшие спортсмены Швеции, Норвегии и других стран. Соревнования прошли при отличной погоде.

С. Эриксон установил ряд новых шведских рекордов: 1500 м — 2.15,8; 5000 м — 8.06,4; 10000 м — 17.09,3. Он также обновил шведский рекорд по сумме очков в многоборье — 190,172. Первым на 500 м был Макдермотт (США) — 42,2.

(Соб. инф.).

Легкоатлетические соревнования в Пакистане

КАРАЧИ. (ТАСС). Как сообщают газета «Пакистан таймс», в Лахоре (Пакистан) были проведены легкоатлетические соревнования, организованные Пенджабской олимпийской ассоциацией. На соревнованиях были показаны следующие результаты: Бег. 100 м — Фазал Хусейн — 11,1; 400 м — Мухаммед Акбар — 52,3; 800 м — Абдул Хамид — 2.01,5; 1500 м — Шер

Джанг — 4.11,4; 5000 м — Сафдар Али — 15.49,4; 110 м с барьерами — Ходжа Калим — 15,9. Эстафета 4×100 м — команда пограничной полиции — 46,3. Прыжки. В длину — Мохаммед Анвар — 6 м 12 см; в высоту — С. Чаман 1 м 79 см. Метания. Ядро — Нур Хан — 13 м 79 см; диск — К. Шах — 35 м 66 см; молот — Али Афрас — 44 м 78 см.

А. Эллис о советских футболистах

ЛОНДОН. (ТАСС). Английская газета «Дейли экспресс» опубликовала статью известного судьи по футболу Артура Эллиса (Англия), озаглавленную: «Мы могли бы поучиться спортивному поведению у русских».

Эллис пишет, что на опыте многочисленных матчей, которые ему довелось судить во многих странах мира, он пришел к заключению, что советские футболисты «являются отныне не только одни-ми из сильнейших в мире по тех-

нике игры, но и образцом спортивного поведения. В этом отношении они являются лучшими в мире. У них прекрасная дисциплина. Они никогда ни на что не жалуются судье... Фактически только капитан их команды может обращаться к судье, причем это относится не только к сборной команде СССР, но и к клубным командам».

«Последний раз, когда я был в Москве, — продолжает Эллис, — я наблюдал игру юношеских команд. Здесь я видел то же самое. Нам следовало бы это перенять».

Польша встречает студентов-спортсменов

ВАРШАВА. (По телефону). 28 лет назад в Короле д'Ампецо, где в нынешнем году состоялись VII зимние олимпийские игры, были проведены первые Всемирные зимние студенческие состязания. С каждым годом они приобретали все больший размах, но только после войны стали носить массовый характер.

VII зимние студенческие игры

Во всемирных зимних студенческих играх могут принимать участие студенческие сборные команды всех тех стран, которые имеют право участвовать в олимпийских играх, а также получили разрешение соответствующих международных федераций. Возраст спортсменов от 17 до 29 лет.

В открывающихся завтра играх примут участие около 400 спортсменов.

Министр присутствовать в качестве наблюдателей. От Польши выступит фигуристка Вавжиняк.

В лыжных соревнованиях примут участие спортсмены 14 стран: Чехословакии, СССР, Румынии, Венгрии, Болгарии, ГДР, Франции, Исландии, Швейцарии, Англии, Бельгии, Норвегии, Боливии и Польши.

К торжественному открытию игр приедет много зарубежных гостей. Среди них один из активных деятелей студенческого спорта француз Жан Птикан.

Молодежь мира проявляет большой интерес к предстоящим соревнованиям. В организационный комитет студенческих игр приходят приветственные письма из различных стран. «Студенческие игры помогают сближению учащихся всего мира», — пишет один из студентов университета Концепции в Чили. Студенческий совет американского университета штата Северная Каролина направил письмо, в котором говорится: «Желаем всем учащимся в играх успеха и надеемся, что они будут способствовать взаимопониманию и укреплению дружбы между студентами всего мира».

Для участников игр организуется хороший отдых. В Закопане состоится концерт известной пианистки Черны-Стефаньской; будет проведена экскурсия в Краков и в окрестности Закопане. В заключение игр состоится веселое катание с гор на санях.

По случаю XI студенческих игр выпускаются новые почтовые марки в двух цветных сериях.

У каждой зарубежной делегации будут свои шефы. Так, например, в Варшаве институт физкультуры берет на себя заботу о китайских спортсменах, университет будет шефствовать над чехословаками спортсменами, политехнический институт — над спортсменами СССР, планово-экономический — над венгерскими спортсменами, а художественный институт — над спортсменами Австрии.

В Закопане закончились последние приготовления. Весь город разукрашен флагами и вымпелами участников игр. Погода пока что держится хорошая. Улицы горного местечка и столицы Польши Варшавы заполнены веселой, задорной спортивной молодежью.

Э. ЦУНГЕ.



Вид на трамплин Закопане.

были организованы впервые после войны в Швейцарии в 1947 году. В них участвовали 309 спортсменов от 13 стран. Следующие игры проводились в Чехословакии в 1949 году (311 участников), IX игры — в 1951 году в Румынии. Там было еще больше спортсменов — 326 от 15 стран. Но рекордное число участников привлекли X игры, состоявшиеся в 1952 году в Австрии. Там было 508 спортсменов от 15 стран. Советские спортсмены участвовали в играх в Румынии и в Австрии.

Завтра столица народной Польши — Варшава и известный курорт, расположенный в Татрах, — Закопане будут торжественно приветствовать участников XI Всемирных зимних студенческих игр. В Закопане будут проведены лыжные соревнования по олимпийской программе (кроме гонки на 50 км). Варшаве состоится розыгрыш первенства по фигуруному катанию и хоккею с шайбой.

Программа состязаний в Закопане. 7 марта — торжественное открытие игр. 8 марта — гонка для мужчин на 30 км, гигантский слалом для мужчин и женщин. 9 марта — слалом для мужчин и женщин, прыжки (двойеборье). 10 марта — гонки на лыжах для женщин на 10 км и для мужчин на 15 км. 11 марта — прыжки. 12 марта — скоростной спуск для мужчин и женщин. 13 марта — лыжная эстафета для женщин 3×5 км и для мужчин 4×10 км.

Программа состязаний в Варшаве. 7 марта — торжественное открытие игр, хоккей. 8 марта — фигуристическое катание для женщин (обязательная программа), хоккей. 9 марта — фигуристическое катание для мужчин (обязательная программа), хоккей. 10 марта — фигуристическое катание для мужчин и женщин (произвольная программа). 11 марта — хоккей. 12 марта — хоккей. 13 марта — парное фигуристическое катание, торжественное закрытие игр.



Живописные окрестности Закопане — любимое место отдыха польской молодежи. На снимке: группа школьников в походе.

Рассказы о зарубежных спортсменах

Американский спринтер Дэвид Сайм

«Не является ли Дэвид Сайм новым Джесси Оуэнсом?» — под таким заголовком французская газета «Экип» поместила статью своего специального корреспондента в Нью-Йорке. Речь идет о молодом девятнадцатилетнем спортсмене, показавшем недавно отличные результаты на коротких дистанциях. Выступая на соревнованиях в закрытом помещении, Сайм пробежал 70, 80 и 100 ярдов (64 м, 73 м, 91,4 м) соответственно за 7, 8 и 9,5 сек., опередив таких известных спортсменов, как Стенфилд и Ричард.

Дэвид Сайм начал заниматься спортом три года назад в университете, где он сейчас учится. Первые соревнования, в которых он

участвовал, были игры в бейсбол. Сайм выступил за команду штата Каролина и достиг такого совершенства, что ему несколько раз предлагали стать профессионалом. В прошлом году Сайм завоевал титул чемпиона страны среди юношей по скоростному бегу на коньках. Легкой атлетикой Сайм занимается с 1954 года, после того как, пробежав 100 ярдов за 9,8, он обратил на себя внимание специалистов. В прошлом году он неоднократно выходил победителем в беге на короткие дистанции. Его лучшие результаты были: 100 ярдов — 9,6; 220 ярдов (201,2 м) — 21,1; 220 ярдов с барьера — 23,4.

(Соб. инф.).

СОВЕТСКИЙ СПОРТ

№ 28 (2609)

7 стр.

ПЕРВЫЕ СТАРТЫ

Началось лично-командное первенство СССР по конькам

СВЕРДЛОВСК. (Наш спец. корр.). Здесь началось лично-командное первенство страны по скоростному бегу на коньках. В соревнованиях участвует около 150 спортсменов Советской Армии, «Динамо», «Спартака», «Трудовых резервов», «Авангарда», «Буревестника» (две команды), «Локомотива», «Зенита», «Энергии» и «Торпедо».

В командах немало молодых скороходов, которые лишь в этом году выполнили норму мастера спорта или первого разряда, получив право участвовать в первенстве страны.

Свердловчане, собравшиеся на торжество открытия соревнований, горячо приветствовали чемпионов мира, Европы и олимпийских игр О. Гончаренко, С. Конда-

кову, Е. Гришину, Ю. Михайлова и Б. Шилкова.

Первыми в спортивную борьбу вступили женщины.

Технические результаты первого дня: 500 м. Рылова («Буревестник») — 47,6; Донченко («Водник») — 49,0; Кондакова («Буревестник») — 49,4; Белова («Буревестник») — 49,5; Меньшова («Строитель») — 49,7; Титова («Трудовые резервы») — 49,8. 1500 м. Белова — 2,33,9; Артамонова («Динамо») — 2,35,1; Кондакова — 2,35,7; Постникова («Динамо») — 2,37,6; Романова («Буревестник») — 2,38,0; Меньшова — 2,38,5. По сумме двух дистанций лидирует Белова — 100,800 очка, за ней Кондакова — 101,300 и Рылова — 101,433.

Г. ТИНОВИЦКИЙ.

ЮБИЛЕЙ СПОРТСМЕНА

Спортивная общественность столицы отметила 50-летие со дня рождения и 25-летие спортивно-педагогической деятельности заслуженного мастера спорта Алексея Захаровича Катулина. За плодотворную деятельность правительство Советского Союза в числе первых физкультурников наградило А. З. Катулина орденом Трудового Красного Знамени. В прошлом году ему присвоено звание судьи международной категории.

Турнир по проводам

В шести областях расположены коллективы физкультуры Московского бассейнового совета общества «Водник». Сотни километров разделяют многие из них. Несмотря на это, шахматисты судоремонтных заводов, мастерских, пристани, технических участков, расположенных на канале имени Москвы и реках Москве, Оке и Клязьме, недавно разыграли в турнире звание чемпиона бассейна и переходящие призы газеты «Московский водник».

Победу оспаривали 18 коллективов. В отличие от обычных турниров участники встречались заочно, передавая ходы по селекторной связи через главный судейский пункт в Москве.

Свыше месяца вели упорную борьбу шахматисты-водники Щербакова, Белого Городка, Вязников, Шиморского, Касимова, Рязани, Коломны и других городов. В результате в группе Северного склона бассейна победили шахматисты Дмитровского района канала имени Москвы, а среди шахматистов Южного склона в финал вышел коллектив пристани г. Коломны.

Финальная встреча проходила в острой борьбе и закончилась победой шахматистов Дмитровского района.

А. КРУГЛОВ.

Хорошая пропаганда

В целях дальнейшей пропаганды конькобежного спорта Курский областной совет «Динамо» провел недавно соревнования скороходов с открытым стартом. В соревнованиях мог участвовать любой желающий. Всего выступило более пятидесяти человек. Обладателем приза среди мужчин стал представитель «Трудовых резервов» В. Богданов. Среди женщин победу одержала его одноклубница Л. Антонченко.

Н. ШПАК,

судья соревнований.

Курск.



На снимке: заслуженный мастер спорта В. Чередова беседует со своими воспитанниками — слаломистами спортивной школы Мосгорно. Фото Н. Волкова.

Экзамен молодежи

На приз газеты «Московский комсомолец»

— Здравствуйте, дети! — в класс вместе с учительницей вошла незнакомая светловолосая женщина. Она была немолода, и на ее спокойном лице ласково светились голубые глаза. Гостья оказалась заслуженным мастером спорта Валентиной Петровной Чедовой. Вряд ли этим ребятам приходилось когда-нибудь слушать столь увлекательный рассказ о спорте и, в частности, горнолыжном. Воображение рисовало горы, склоны которых расцвечены флагами, затем — людей, смелых и дерзких, не уступающих в скорости ветру. И когда разговор зашел о записи в секцию горнолыжников при спортивной школе Мосгорно, то в классе поднялись десятки рук. Это произошло осенью прошлого года в 22-й школе Ленинского района столицы. Примерно в то же время другой тренер-горнолыжник — Владимир Афанасьев побывал в подмосковном городе Кунцево. Здесь он встретился с ребятами Крылатской семилетней школы. Так пополнилась молодежью и секция ЦСК МО.

Более упорной была борьба мальчиков. Так, победитель в группе младшего возраста А. Жучков (ЦСК МО) выиграл лишь одну десятую секунды у занявшего второе место В. Крестова (Мосгорно) — 52,5. Аналогичная картина и у мальчиков среднего возраста. Здесь с результатом 48,0 первенствовал В. Кулешов (Мосгорно). Спартаковец Ю. Стародуб имел 48,1. Среди юношей отличилась представитель «Буревестника» Т. Монастырев — 40,9.

Почетный приз был вручен команде ЦСК МО. На втором месте — коллектив «Спартака» и на третьем — спортсмены Мосгорно.

Ю. КАРНАУХОВ.

Полуфиналы первенства СССР

СОСТАЯНИЯ ПО НАСТОЛЬНОМУ ТЕННИСУ

8 марта в Ленинграде начнутся финальные игры VI лично-командного первенства СССР по настольному теннису. Ему предшествовали состязания в ряде городов страны.

Самым крупным по количеству участников был рижский полуфинал, привлекший 48 лучших игроков Литовской, Латвийской, Эстонской, Карело-Финской республик и города Ленинграда. Борьба в каждой из подгрупп была исключительно острой.

Согласно положению, в финал выходили по два лучших игрока из каждой подгруппы. Среди женщин ими оказались эстонки Э. Лесталь, А. Миттов, И. Саар, Х. Песур, В. Моркунайте и Б. Балайшне (Литовская ССР), среди мужчин — Х. Репник и А. Гелван (Латвийская ССР), А. Франтс, Р. Сепп и А. Канели (Эстонская ССР), А. Саунорис (Литовская ССР).

В киевской группе участвовали 32 человека — представители Москвы, Ленинграда, Украинской ССР, Белоруссии, Молдавии и т. д. Соревнования проходили в двух группах. В первой из них победу завоевал перворазрядник Э. Мяги (Эстония). Он провел весь турнир без поражений. На втором месте его земляк — В. Балтакис.

В другой группе вопрос о победителях решался во встрече ме-

жу мастерами спорта Н. Леоновым (Москва) и В. Дзиндзильяускасом (Литва), которая закончилась победой москвича Леонова — 3 : 2.

У женщин победительницами стали мастер спорта О. Жилевичуте (Литва) и москвичка В. Грушева, мастер спорта Р. Ушакова (Москва) и перворазрядница М. Сергеева (Ленинград).

В Тбилиси выступали 32 спортсмена (16 мужчин и 16 женщин) — представители РСФСР, Грузии, Армении и г. Москвы. Все они были разбиты на четыре группы.

Среди женщин наиболее подготовленными оказались мастера спорта С. Захарян (Аракелян) из Армении и чемпионка Грузии И. Изашвили. Вместе с ними право на участие в финале первенства страны завоевали: студентка Московского химико-технологического института Г. Корнеева и чемпионка РСФСР Г. Моргулевова (Молотовская обл.). У мужчин отличились мастер спорта А. Акопян (Армения) и Л. Спокойный (Молотов). Во второй группе до последнего дня соревнований без поражений шли москвичи мастер спорта Р. Пашкевич и И. Мекеса. В результате упорной борьбы со счетом 3 : 1 победил Мекеса.

Редактор Н. И. ЛЮБОМИРОВ.

В ВЫХОДНОЙ НА МОСКВЕ-РЕКЕ



Москва-река еще скована льдом. Но вот в районе Краснохолмского моста ледяной покров раздвинулся, уступая место воде. Этим воспользовались гребцы «Красного знамени». В минувшее воскресенье на тренировку в открытой воде вышли мужские и женские восьмерки, четверки.

Женская восьмерка всю зиму упорно работала в закрытом гребном бассейне, бегала кросссы. Любовь к спорту связала здесь людей разных профессий: загребная Лидия Коробова — портниха, на фабрике «Парижская Коммуна» трудятся Галия Горелова и Валя Гусарова, Надя Валякина и Та-

маря Афанасьева — студентки. Все свободное время подруги отдают спорту. У девушек большие планы на будущее. В прошлом году команда заняла четвертое место на первенстве страны и выиграла звание чемпиона центрального совета общества, опередив опасных соперниц — ленинградок. В новом сезоне предстоит закрепить и улучшить достигнутые результаты.

Гребцы «Красного знамени» уверенно вышли на «большую воду».

На снимке: женская восьмерка «Красного знамени» на Москве-реке.

Фото П. Карапониса.